They Stole Him Out of Jail
202 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

They Stole Him Out of Jail , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
202 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Before daybreak on February 17, 1947, twenty-four-year-old Willie Earle, an African American man arrested for the murder of a Greenville, South Carolina, taxi driver named T. W. Brown, was abducted from his jail cell by a mob, and then beaten, stabbed, and shot to death. An investigation produced thirty-one suspects, most of them cabbies seeking revenge for one of their own. The police and FBI obtained twenty-six confessions, but, after a nine-day trial in May that attracted national press attention, the defendants were acquitted by an all-white jury.

In They Stole Him Out of Jail, William B. Gravely presents the most comprehensive account of the Earle lynching ever written, exploring it from background to aftermath and from multiple perspectives. Among his sources are contemporary press accounts (there was no trial transcript), extensive interviews and archival documents, and the "Greenville notebook" kept by Rebecca West, the well-known British writer who covered the trial for the New Yorker magazine. Gravely meticulously re-creates the case's details, analyzing the flaws in the investigation and prosecution that led in part to the acquittals. Vivid portraits emerge of key figures in the story, including both Earle and Brown, Solicitor Robert T. Ashmore, Governor Strom Thurmond, and West, whose article "Opera in Greenville" is masterful journalism but marred by errors owing to her short stay in the area. Gravely also probes problems with memory that resulted in varying interpretations of Willie Earle's character and conflicting narratives about the lynching itself.

Although the verdict was in many ways a victory for white supremacy during the waning years of Jim Crow, it still drew unprecedented public attention to the horrors of lynching, and no similar event has occurred in the state since. Yet, more than seventy years later, the crisis in criminal justice—especially as it pertains to African Americans, who are incarcerated at far higher rates than whites—remains a national challenge. This book is a compelling reminder not only of past traumas but of how far South Carolina and the country has yet to go.



Publié par
Date de parution 05 mars 2019
Nombre de lectures 1
EAN13 9781611179385
Langue English
Poids de l'ouvrage 1 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,1500€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


They Stole Him Out of Jail
Willie Earle, South Carolina’s Last Lynching Victim
William B. Gravely

Publication of this book is made possible in part by the support of the South Caroliniana Library with the Assistance of the Caroline McKissick Dial Publication Fund.
© 2019 University of South Carolina
Published by the University of South Carolina Press Columbia, South Carolina 29208
28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 10 9 8 7 6 5 4 3 2
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data can be found at
ISBN 978-1-61117-937-8 (hardback)
ISBN 978-1-61117-938-5 (ebook)
Front cover photograph: Willie Earle, Greenville City Police photographs, 1946
Author’s royalties for this edition go to the South Caroliniana Library and to the descendants of Thomas Watson Brown and Willie Earle for care of their graves.
This book is dedicated to the memory of the victims from 1947, Thomas Watson Brown and Willie Earle, and their families and friends.
And to Hawley B. Lynn for his courageous antilynching witness and to those who supported his effort to condemn the abduction of Earle as contrary to the values of Pickens.
And for support by my immediate family: brother Don, sister-in-laws Anna Maree and Mary, and in memory of eldest brother, Alvin.
And to the memory of my father, Marvin, who in his ninth year, with the lynching of Brooks Gordon, had a similar experience to mine, and in memory of my mother, Artie Hughes Gravely, one of Mrs. Tilly’s WSCS women working for Christian social responsibility.
And to the memory of cousin Mary McKinney Ware for her love and benevolence.
And to the memory of Beatrice Holliday, who taught me beyond treating others as we would like to be treated, to treat others as they would like to be treated, telling me as a child after I said, “You are my Aunt Jemima woman,” never to call her that and went on caring for me.
And in honor of daughter Julie, son-in-law Craig, with Matt, Ernesto, Lynn, and Michele and families, and of Carol, Mian, Sue, and Margaret for sharing the ups and downs of my life.
And above all to my wife, upstate native and English teacher with a wicked pencil, Mary Liles, who in 1988 had me tell her Pickens High classes this story, fed us during the Guggenheim project, and let me fall in love with her and eventually risked marrying me.
And remembering the Latin motto of the Gravely lineage from England, which translates, “I am concerned for the future” to those who will shape it: a mighty special grandson, Alex, Kate’s Claire and Juliet, Karen (first female Gravely graduate from Wofford College), Elise in California, and others yet unborn.
List of Illustrations
Explanatory Note
Introduction: Due Process Denied
1. Prosecuting Dilemmas
2. Roundup in Record Time
3. Shifting Sentiment
4. Homicide Narratives
5. Discovering Willie Earle
6. Hosting a Media Blitz
7. Subverting the State’s Case
8. Through the Eyes of Rebecca West
9. No Further Suspense
10. Anticipating the Future
11. A Lynching Remembered
Appendix: List of Defendants
Pickens County Jail, 1947
Robert T. Ashmore, solicitor and future congressman
Thomas Watson Brown, Yellow Cab taxi driver and stabbing victim
Governor J. Strom Thurmond following 1946 election
Coroner J. O. Turner at site of lynching of Willie Earle, 1947
Willie Earle, Greenville City Police photo, 1946
Charleston NAACP leader Charles Brown, Tessie Earle of Liberty, and Greenville mortician S. C. Franks, 1947
P. Bradley Morrah, Jr., state representative from Greenville and defense attorney
Sam Watt, Spartanburg solicitor and special state prosecutor
Modjeska Monteith Simkins, Columbia journalist and social activist
Columbia journalist John H. McCray, Pete Ingram, J. C. Artemus, and state NAACP president James Hinton, all activists in the Progressive Democratic Party of South Carolina
John Bolt Culbertson, defense lawyer and labor and civil rights activist, 1953
On Valentine’s Day 1947 Robert T. Ashmore, solicitor for South Carolina’s 13th Circuit, did not arrive early enough to hear the 7:00 A.M . whistle from Poinsett Lumber Company. It awakened the county-seat town of Pickens to begin the work day and blew again to end it. From his office twenty miles away in Greenville’s Courthouse, he came that Friday to meet Sheriff Waymon Mauldin and attorneys with their clients. With criminal court to convene on Monday, he wanted to reduce the case load where possible. In office since 1936, the solicitor had recently resumed his duties after military service. When Ashmore came back to Pickens on Monday, he would face the biggest challenge of his career. 1
Both county-seat communities placed courthouses close to jails. Greenville had separate city and county facilities. While there was also a stockade to house chain-gang prisoners, Pickens city authorities used the county jail in town. Down the hill from the Pickens Courthouse, it resembled a miniature castle with a tower. It would play a prominent role at the end of the weekend when an unexpected abduction occurred there. That trauma transformed Ashmore’s plans, not only for the next week but for the next three months. When he returned on Monday, a lynching had occurred out of the jail just before daybreak. The solicitor would assume major responsibility in its investigation, which would lead to a jury trial in May. 2
The victim was a twenty-four-year-old black man who boarded and worked in Greenville but who grew up around Liberty, seven miles away. Eighteen hours before a mob took him from the jail, Pickens officers found Willie Earle socializing with friends near the Beverly rock quarry outside Liberty. A local cabdriver delivered the parties there, but Earle’s arrest broke up the festivities. It was a Sunday, and deputies found him too drunk to be questioned. He did insist that he had not attacked a Greenville Yellow Cab driver late Saturday night near the Pickens road. 3
That casualty, Thomas Watson Brown, was a Georgia native who had served in World War I. He formerly worked in a Greenville textile mill. A local farmer found him groaning and bleeding on the ground some distance away from his taxi. Authorities rushed Brown to Greenville’s St. Francis Hospital. Only brief accounts in Monday’s morning newspapers mentioned what happened Saturday night, until testimony came at the coroner’s inquest for Brown. He died before noon on February 17, the same day as the lynching.
Saturday’s sequence of events started when Brown picked up Earle at the corner of Markley and Calhoun Streets in Greenville. He was already intoxicated. The exact time of the fare is unclear, as was a question of whether another rider joined Earle. When he got to his widowed mother’s house in Liberty, he told her he came by bus. On Sunday morning, however, an investigation of the crime scene around Brown’s cab led to tracks from large shoes with new heels. They could be followed from there to Tessie Earle’s house not far from the middle of Liberty. There investigators claimed to find the shoes, the probable weapon, and a jacket that had been washed of stains. Mrs. Earle later contested their allegations.
In Greenville on Sunday, Brown’s coworkers and family monitored his condition. By evening it was clear that the forty-eight-year-old would not live much longer. Some fellow drivers talked about ways to take out their rage over his fate. The Liberty taxi man, from whose cab officers had arrested Earle, drove over to join them. He added his anger to the mix and affirmed that Brown’s suspected attacker was in the Pickens jail. His brother-in-law was its keeper.
Conversations within and among six cab companies sparked recruitment for those willing to go abduct Earle in Pickens. An initial gathering place to select who would go and whose taxis would be used was the Yellow Cab office adjoined to the parking garage behind the Poinsett Hotel. It was in midtown across a one-way alley from the county courthouse. The Sheriff’s Department was on that building’s ground floor. Those who joined the mob divided into groups to fill at least eight taxis. Independent from them, a local businessman drove his car to Pickens. The gang agreed to meet after 4:00 A.M . at a tavern and tourist camp on the Saluda River dividing Pickens and Greenville Counties. One taxi blew a tire at the edge of Pickens.
At the Pickens jail about half the group remained in the yard while the others gathered on the porch. Two carried shotguns. The jailer allowed some to enter. He apparently did not assert his authority to defend Earle but did order the men not to curse. In the cellblock where the suspect had been sleeping, a few drivers pulled Earle from his bed and down the stairs. They threw him into the lead taxi. In it a key leader held a shotgun. On the return trip to Greenville, the caravan divided up to prevent their being followed. A second flat tire hampered another taxi and motor problems crippled a third. Near their prior launching spot inside the Greenville County line, a temporary stop enabled the abductors to interrogate Earle. They alleged later that he admitted stabbing Brown after they scuffled. Earle had received a blow to the head.
The lead driver halted the exchange and forced the group to move. He found a site for Earle’s execution across from a slaughterhouse on Bramlett Road. Different men cut and stabbed him, slugged him with their fists, and drove him to the ground with the butt of the single-barrel shotgun. The blow split its wood. That key leader ended Earle’s agony by shooting him, tearing away much of his face. The mob hastily scattered back to the city.
Right away, the FBI assigned a task force from Charlotte to join state constables from Columbia sent by the newly inaugurated governor, J. Strom Thurmond. They coordinated with local city and county law enforcement to track down the individuals involved. A whirlwind-like dragnet culminated by Friday night with thirty-one suspects charged. All but one of them had their photos exposed in the Greenville News on Saturday, February 22. The public praised the investigation as an extraordinary achievement, especially since all but five of those charged gave statements to interrogators. On Monday, February 24, the FBI withdrew from the case.
After an inquest named Earle posthumously as Brown’s attacker, the public’s initial condemnation of the lynching softened. Taking a strong law-and-order stand, however, the governor appointed a special state prosecutor, Sam Watt, to assist Ashmore. At Earle’s inquest the two solicitors read twenty-six confessional statements into the record, but the jury panel repeated the classic formula that Earle came to his death by an unidentified mob. Nonetheless, eight days later the grand jury issued true bills on indictments that led to a jury trial in May.
The trial elicited wide interest, as spectators filled the courtroom and representatives of the media dramatized the scene. The prosecutors repeated their routine from the coroner’s inquest in March. They presented orally each confessional narrative and called relevant law officers to the witness stand to confirm its authenticity. Defense attorneys attacked their validity, harassed officials who testified, and charged coercion. As with the inquest for Earle, there was sufficient variety in the accounts to challenge the jury and the public to find what was factual. When Judge J. Robert Martin, Jr., ruled that they could only be considered as self-referential and disallowed them as evidence against others, the final result could be anticipated. The jury acquitted all defendants after Martin excused three men and reduced charges against several others.
The outcome of the trial baffled many locally and across the country. How could there be that many confessions without any convictions? That discrepancy between expectation and result has haunted impressions of the case ever since. The swift work by the investigators and success in the grand jury impressed many that a change in southern courts had come. May’s failure refuted the hope that lynch mobs could finally be held accountable.
There always remained inexplicable aspects to this case. In circulation were alternative stories, embellishments to facts, and false claims imported from other lynching incidents. Some information in law enforcement and court records was inconsistent. Errors in the press confused readers. At times the mishmash resembled the plot of the classic movie Rashomon . In that film four characters offer four different descriptions of the same event. The film provides no satisfactory conclusion and requires wrestling with paradoxes. So does this story. The ultimate enigma emerged afterwards when the killing of Willie Earle became the state’s “last” lynching. 4
To assess what the lynching and trial represent requires comprehending how, when, and on what grounds such racially specific violence originated. Two generations reenacted the paradigm. By mid-twentieth century the tradition generally ended. How and why it came within these particular circumstances has been less clearly articulated. The events of 1947 broke with the prior history in several respects, but even that success came ironically by repeating it one final time. The result cannot be understood apart from the deep collective identity of the white population and its passion to maintain racial domination. Among the defenses of lynching that began after Confederate defeat, there remained much to be challenged. They were so closely tied to the self-understanding of many white South Carolinians after Reconstruction that an entire way of life would come under scrutiny. The legacies of the history still linger. 5
This book grounds itself in that history to learn what preceded the conclusion of lynching. Throughout, but particularly at the end, are varied expressions of individual and collective memory about 1947. The major constellations in this analysis are the lynching, investigation, and legal processes in February and March and the nine-day trial in May. What came before in an introduction aids this quest to celebrate the fact that Willie Earle’s murder was indeed the state’s last lynching. Challenges during the first five days after the deaths of Earle and Brown confronted Ashmore, law officers from five agencies, Governor Thurmond, and his state attorney general. The process of interrogation led to warrants and indictments.
In part because of his assertive stance against the lynching, Governor Thurmond attracted communications from the public giving varying reactions to the shocking event. Special state prosecutor Watt, in preparing for his duties, began to sense problems with how the investigation had been conducted and the choices made in charging such a large number of accused persons. Differing versions of how the lynching unfolded can be filtered through the twenty-six accounts read aloud in the hearing into Earle’s death. It was the public’s first chance to hear the gruesome details and to notice that there were contrasting and contradictory elements within and among the statements. That diversity led the jurymen to avoid naming any specific individuals among the thirty-one men. From that point it was clear that conflicts over strategy between Watt and Ashmore were inevitable. They endured to the end of the trial.
From the outset the “Negro press” of the era gave close attention to the lynching and particularly to its victim, Willie Earle. The question arises of just who he was, as distinct from competing versions of his life and character. Mainstream journalists outside the state did not note the significance of the case until May’s jury trial approached. Major national magazines, several wire services, five New York publications, three African American and three female reporters, and local writers covered what they called the largest group trial of lynchers in regional history. Their appearance before and presence during pretrial moves by the prosecution and the defense are examined herein. A talented foursome of attorneys representing the accused received compensation from a fund raised by a committee to aid the cabdrivers.
The first seven days of the trial, for which there is no transcript, attracted detailed coverage. Prosecution strategy varied little from what occurred back in March, though some witnesses testified about different stages of the lynching. Defense talent was superior, as was their success in dismantling the state’s plans. The trial’s first week ended with the state’s resting its case midday on Saturday. Several defense motions awaited the judge’s actions on Monday. His decisions favored the defendants. That led to the defense’s choice not to go further but to trust how its attorneys had torpedoed the prosecution’s moves.
The last journalist to appear at the press table was the renowned British novelist and essayist Rebecca West. Her letters and manuscript notebook make possible depictions from which she developed the most influential article about the drama. Also examined in this study are the not-guilty verdicts and post-trial reactions from on-site reporters and the in-state, regional, and national press. In addition to the reporters’ articles, African American columnists at the time offered perspectives on what the future held for race relations, for civil rights legal initiatives, for a federal antilynching law, and for Willie Earle’s mother and surviving family. Department of Justice staff debated whether they could renew the case by concentrating solely on the abduction. That discussion ended in late June with a decision to let things be.
Collective memories had been formed and were expressed during this period. What has become the interpretive trajectory after the trial remains an ongoing process. Gradually a bibliography grew from retrospective articles in Greenville papers, memoirs by historians, and pieces by local writers that coincided with interest by young scholars doing lynching research. One of four related legal cases, a civil suit by Earle’s mother against the two counties, stalled in the courts for a decade. The leading figures who interacted in February and May 1947 remained in the public’s eye over the next generation but with little attention to those historical moments.
There have been three efforts to let the public engage and reinterpret the lynching. One was a symposium at Furman University in November 1990. A second development used the model of Mississippians who commemorated the killing of Emmet Till in various ways. A biracial committee in Greenville from 2006 to 2011 planned and implemented programs that led to the erection of two state historical markers about the case. The last public event in February 2017 was on the seventieth anniversary of the deaths of Earle and Brown. Wofford College sponsored the event to launch a book by Greenville native Will Willimon. It focuses on an antilynching sermon in Pickens in March 1947 tied to contemporary challenges of preaching against racism.
For me, it all began with a slight reference in a conversation with Hawley Lynn, who preached that sermon. At first I did not pick up on his mention of the Earle lynching during a visit in December 1978, but what he said led me to follow up on it over two years later. I had, and still do not have, any specific memory with content to attach to the lynching. That absence existed even though the sheriff lived next door, my father attended a town protest meeting, and I had to have heard Lynn’s powerful sermon. Doing hypnosis yielded no results. I never recall anyone retelling the story. That fact puzzled me. I was curious to probe the silence within my community and family. What did my contemporaries hear passed on? I got advice about doing oral histories and, for the sake of convenience, how to make audio recordings.
My first foray yielded contacts with the jailer’s daughter, Willie Earle’s mother, two defense attorneys from the trial, two journalists, the farmer who found T. W. Brown after he had been attacked, the prosecutor, a law associate of the special state prosecutor, and two black civil rights activists affected by the lynching. I also discovered that by the early 1980s several important persons I hoped to meet no longer lived. There developed gaps that I could not fill. Letters, phone calls, broken appointments, and the assistance of a detective agency yielded very little substance in attempts to link up with the accused. At the same time, people I spoke with were, almost without exception, openly willing to share their memories and reflections. I found candidates in eight locations in South Carolina and in eight other states. My academic connections made the Earle lynching story a topic at sessions of three national and two international professional organizations. The project connected to conferences at Emory University and the Citadel and to a joint program at Furman and Clemson. Invitations to present my findings came from the University of California at Santa Barbara and history departments at the University of Utah and my alma mater, Wofford. Similar opportunities cropped up around me when in South Carolina and in Colorado.
In 1988 I discovered the Harry Frank Guggenheim Foundation. It specializes in studying the causes of violence. The foundation awarded a grant to extend interviews during summer and December vacations over the next two years with the help of two graduate students. We recruited through barber and beauty shops, in daily and weekly newspapers, in radio and television interviews, and on visits to a Pickens flea market and to nutrition centers for seniors at a half-dozen locations in Greenville County. We sat up in its library and in the old Pickens jail, which is now a museum. We had two extended meetings with Earle’s relatives and close friends and found the Brown family. In both cities we discovered older black and white residents willing to talk with us.
The purpose of this long project has been to talk honestly about difficult subjects such as the ongoing alienation of “white” (as we say) and “black” (as we say) Americans. My initial goals, however, were to have interviewees relax and share their memories and “side stories” to flesh out contexts for 1947. On purpose I did not design a set of common questions as if I were doing a social-science survey. Those conversations, however, could be classified around topics such as lynching and other overt expressions of racist terrorism, the advantages of race and class privilege within both black and white worlds, the unconscious depths of turning people’s differences into “others” or “them” or “those people,” and the reservoir of “white” identity as the primal definition of true national citizenship and belonging. I do not assume that I would have acted differently from any person involved in the events of 1947, since I did not live his or her life. 6 I do not know whether they considered how their actions would be viewed nearly two generations later. If they could speak from the past they could have much to teach, especially to remind us that history will also judge us for our sins of commission and omission. They might press us to face what needs healing not only within our souls but also within our land and the world.
My only wish is an invitation. If you are so inclined, join in, reflect on and discuss this tragic drama, and see where that exercise leads you.
The following institutions and archives are gratefully acknowledged for granting permission for or access to various materials consulted for research purposes.
Manuscript collections and copyrighted publications: From Mrs. Kate W. and Mr. Oscar W. Bannister: Thomas A. Wofford Scrapbook and legal files. From Clemson University Library, Special Collections and Archives: J. Strom Thurmond Papers. From Clemson University Press: article in the South Carolina Review , spring 1997. From the Coleman Karesh Law School Library, University of South Carolina: J. Robert Martin, Jr., Papers. For the Dorothy R. Tilly Papers at Emory University, Robert W. Woodruff Library, Stuart A. Rose Manuscript and Rare Book Library, and in Louise Pettus Archives and Special Collections at Winthrop University. From the United Methodist Church General Commission on Archives and History: article in Methodist History , January 1997. To the Library of Congress, National Association for the Advancement of Colored People Papers, accessed August 23, 1989, licensed permission from Gordon Feinblatt, LLC, Baltimore. To New York Public Library Manuscripts and Archives, Astor, Lenox, and Tilden Foundations: New Yorker records, permission from the Conde Nast Corporation and the New Yorker . From South Caroliniana Library: James McBride Dabbs and John H. McCray Papers, the Willie Earle Scrapbook, and William Gravely Oral Histories Collection. From South Carolina Political Collections, Hollings Special Collections in Thomas Cooper Library, University of South Carolina, Papers of Robert Ashmore, John Bolt Culbertson, Olin D. Johnston, P. Bradley Morrah and Modjeska Monteith Simkins. From the University of South Carolina Press and Linda Fogle and for the essay “The Civil Right Not To Be Lynched” in Toward the Meeting of the Waters . From the Southern Historical Collection, Wilson Library, the University of North Carolina at Chapel Hill, #1819 Frank Porter Graham Papers. From the Spartanburg County Libraries. From Mary Elizabeth Isom for John Isom papers. Various extracts from unpublished manuscripts from Rebecca West papers, General Collection of Rare Books and Manuscripts, Beinecke Rare Book and Manuscript Library at Yale University, and extracts and quotes from various items by Rebecca West in Coll. No. 1986.002, Department of Special Collections and University Archives, McFarlin Library, University of Tulsa, Oklahoma, on behalf of the Estate of Rebecca West, reprinted by permission of Peters Fraser & Dunlop ( ).
Staff assistance for public and general records: Federal Records Center, East Point, Georgia. Greenville County Clerk of Court: Probate and General Sessions Court records. Greenville Law Enforcement Center files. Harry S. Truman Presidential Library. National Archives: Department of Justice and Federal Bureau of Investigation files on the Willie Earle lynching, 1947. Pickens County Clerk of Court: Coroner’s, Probate, and Jail records. South Carolina Department of Archives and History. South Carolina Probation, Pardon and Parole Services. South Carolina Supreme Court Library. American Civil Liberties Union archives, Princeton.
General acknowledgments: Southern Conference of Human Welfare papers, Atlanta University. Bemis Public Library, Littleton, Colorado. A. V. and Judy at Furman University, for its Library and Department of History office, 2006. Garrett-Evangelical Theological Seminary, Evanston, Illinois. Greenville News-Piedmont archives. University of Georgia Library. Ruth Ann, Grady, Xanthene, and Earle memorial group at the Greenville Cultural Exchange Center. Hughes-Greenville County Library and Pickens Historical and Cultural Museum. Judy for Hambidge Center for the Arts and Humanities residencies, 1992, 1993, and 1996. Harry Frank Guggenheim Foundation grant, 1988–1990. Walt and Nancy for office at the Institute for Southern Studies, University of South Carolina–Columbia, Spring 1985. Pickens County Public Libraries. Gravely Agency, Pickens. Tuskegee University Lynching Clipping Files, accessed June 1985. University of Denver: Anderson Academic Commons and Penrose Library staff, Faculty Research Fund, Sabbatical Programs, Human Subjects Review Board, and Program Support Services, and backing of Bill, Eric, Barry, Ken P., Sarah N., Roscoe, Jim D., Peter W., Fred, Greg, Kaz (“Rashomon”), Abby, Cindy, Barbara W., Gwen, Sandy D., Ed H., Gretchen, Jean C., Joyce G., Margaret W., Norm, Dan R., Mary K., Ed T., Gerry C., Jere S., Marshal, and Ved. To Allan, Henry, Tom, Herb, and South Caroliniana and South Carolina Political Collections staff.
With gratitude: To interviewees, for cooperation and foregoing royalties to be shared with the Brown and Earle families. To students from whom I learned: always LuAnn, Mary C., Colleen and Ed C. Also: Tisa, Alice, Jeanette, Jeanne, David C., Vivek, Warren, Chris, Ferne, Arturo, Kwasi, Elias, David N., Sherry, and Paul, marvelous research associate. To those gone on: Ginny, John L., Ralph, Vincent, Joan S., Dot, Debbie, Foy, Cecil, Stuart, Rose, Sarah H., Ed McD., Jim Wton., Lucille, Gordon, Shelton, Chuck M., Allene, Sita, Judy, Billie, Wally, Monette, Max, Ann, Mary Kay, George K., Syl, Sheila, Ed L., Jim K., Ed E., Wallace, Mike McG., Timothy, Lewis (for the Guggenheim reference), and Lila (for her spiritual insight). Readers: Jean S. (always), Hayes, Sara, Reba, and Perry. Counsellors: Dick W., Springfield, Jeff, James Ellis, Evan, John Lee, and Fletch. In South Carolina: Eloise, Will C., Carole C., Betty D., Bea, Carlisle, Rick, Sam, Tunky, David Wh., Kerry, Phil G., Carolyn, David D., Martha, Troy, Melissa, Charlie, Needham, Mike V., Ken B., Theron, Vernon, Bo, Chaplain Ron, Weenie, Bill D., and Kathy. In Colorado: Carolee, Jo, Peck, Carla, Jeanine, Chuck F., Lee, Lorrie, Jim M., Joan W., Nina, Sandy B., Joyce C., Gene, Gary, Harvey, Sally, Doris, Helen, Jan, Del, Dennis, Gaines, Joanna, Nan, Bob, Nancy B., Jim C., Peggy C., Steve, Shirley, Don W., Nick, Nancy L., John C., Jim B., Doug, Dan, Frieder, Clarence, Leroy, Barbara E., Jim Wh., Prince, Art, Betty Har., Ray, Pat, Ellis, Christy, and always Sudarshan and family. Out East: Dave, Al, Randall, Lindy, Peggy McI., Ken McI., Paul E., Tom S., Herman, Phil J., Kay, Jim McPh., Wilson, Jean D., Will W., Don H., Pam, Gil, Grace, Ken R., Betty Han., Jim Han., Betty McD., Bill H and Preston (for Guggenheim reference). Out West: Jeremiah, Michael, Dick F., Donna, Mike R., and always Clark and Terry.
Special thanks at the University of South Carolina Press for the production of this volume: Director Richard Brown, Publishing Assistant Vicki Bates, Managing Editor Bill Adams, Suzanne Axland (Marketing and Sales) and Pat Callahan (Design and Production). And to professional indexer Nedaline Dineva Vollen.
In the text there are varieties of spelling, capitalization, and phraseology that are kept in original quotations and marked “[ sic ]” where the meaning is not clear. I have used interchangeably “Negro,” “black,” “African American,” and “colored” to reflect the diversity of identifiers from that era to the present. If a quoted passage contains the offensive term “nigger,” it is retained as in the original (see Randall Kennedy, Nigger: The Strange Career of a Troublesome Word [New York: Pantheon Books, 2002]). I regularize the spelling of the name of the lynching’s alleged triggerman, Roosevelt Carlos Herd, Jr., dropping the “Hurd” usage unless in a quotation. To harmonize with tense in some passages I have bracketed revisions or insertions. I am responsible for the selections I have made in language use, sources, and facts as well as for interpretive choices.
While undertaking a social structural consideration of the history of lynching and of the way of life in Jim Crow South Carolina, I do not want to be trapped in essentialism so as to deny individuality in the separate but also shared worlds of white and black people. There was a variety of attitudes, behaviors, and responses about this lynching case and trial. At the same time the ways racial separation and segregation had been internalized by black and white Carolinians nudges us to generalize their separate communities and orientations toward controversy and conflict.
Because Saint Francis became an archetypal spiritual force blowing around and through this venture, I invoke his famous prayer, which graced the editorial page of the Sunday paper in Greenville during that violent February weekend in 1947 (quoted from the Greenville News , February 16, 1947). It did not have the immediate effect of preventing what occurred the previous night from being renewed before daylight the next morning. It still stands, however, as an unfulfilled spiritual intention for every age and circumstance. It contains the ongoing promise and challenge of redemption.
O Lord, make me a channel of Thy peace—That where there is hatred, I may bring love.
That where there is wrong—I may bring the spirit of forgiveness.
That where there is discord—I may bring harmony.
That where there is error—I may bring truth.
That where there is despair—I may bring hope.
That where there are shadows—I may bring Thy light.
That where there is sadness—I may bring joy.
Lord, grant that I may seek rather to comfort—than to be comforted;
To understand—than to be understood;
To love—than to be loved;
For it is by giving—that one receives;
It is by self-forgetting—that one finds;
It is by forgiving—that one is forgiven;
It is by dying—that one awakens to eternal life. In Christ’s name, Amen.
Due Process Denied
O ver the last quarter century, a surge in scholarship about lynching in the United States coincided with a discussion by professional historians about why the topic had long suffered from neglect. 1 New research has made possible a more complete picture of South Carolina’s lynching history. The first major study, Terence Finnegan’s 1993 dissertation, compared lynching in South Carolina and Mississippi. In 2006 John Hammond Moore set lynching in the state alongside murder and dueling over four decades after 1880. Two years later a Pickens County native and professor in an English university, Bruce Baker, used a case-study approach to compare seven lynchings in the two Carolinas from Reconstruction to 1930. 2 All have drawn upon the earlier research of two master’s students who surveyed twentieth-century in-state lynchings. 3
For naming the practice, the state had two early connections. In the Revolutionary era civilian patrols called Regulators harassed colonists loyal to the British crown in Virginia, Georgia, and the Carolina backcountry. Punishments varied but they rarely led to execution. These communal efforts enforced moral codes, asserted local authority, and created fear. To ban a person, to indulge in tar-and-feathering or dunking, and to seize or damage property were the usual acts. They came to be called “white-capping.” Regulators contributed to an ongoing confusion between what was military action and what was vigilantism during the war years. 4
Though some trace the term “lynching” back to Britain, the names of Virginians Charles and William Lynch provide American roots. Christopher Waldrep endorsed Charles’s primary role in Virginia’s Regulator movement and documented it through his correspondence with Thomas Jefferson. 5 In 1811 a then-renowned scientist and surveyor, Andrew Ellicott, interviewed his brother William. Some time earlier, he and his wife Anne had moved to the Pendleton District. For Ellicott, Lynch cavalierly described a passive way of hanging. A noosed victim, with a rope looped over and tied to a tree limb, would be placed on a horse. When it wandered off, the result was obvious. Later, Edgar Allen Poe mythologized Regulators by printing an otherwise unverified “constitution” justifying the practice and tied it to William’s activities. 6

Pickens County Jail, 1947. Greenville Law Enforcement Center, files in public domain .
In the pre–Civil War era, the word “lynching” entered the American vocabulary, oral culture, popular imagination, and print media. By 1834 South Carolina novelist William Gilmore Simms used the term “Lynch law.” Foreign travelers observed how generally it was practiced. Western frontier expansion spawned “vigilance committees” to substitute popular justice for formal legal processes. Antiabolitionism nationally gave justification to lynching or white-capping against critics of slavery. More brutal violence gradually emerged when mobs killed gamblers, murderers, rapists, thieves, and counterfeiters by shooting, hanging, and burning. 7
For the state there are no complete pre–Civil War statistics for vigilante violence, but later practices had antecedents during slavery. Plantation discipline isolated from the public eye, slave courts, and militia policing African Americans led to public whippings. As property, those in bondage had few protections. Formal executions reflected as well as modeled popular justice. From 1801 to 1865 they numbered 125 blacks and 44 whites. 8 An especially inhumane but court-sanctioned event occurred in Greenville. State executioners immolated William, a runaway slave from Alabama charged with murder. Accounts in 1825 noted a huge crowd comparable to later spectacle lynchings. Despite Colonial Era precedents, the state legislature in 1833 disallowed burning as capital punishment. 9
Scholars debate how much continuity to assign between the racially and politically motivated violence during Reconstruction and the large numbers of lynchings of African Americans after the restoration of white-supremacist governments. Moore dates the initial “modern” lynching in the state back to the war period itself. His example from 1862 described a runaway slave from Georgia who preached an apocalyptic prophecy of the return of Jesus, the end of slavery, and dawn of interracial brotherhood. A mob at the Williamston jail hanged him. 10
Besides ambiguity about what to define as lynching and when to date its origin, there are no comprehensive records of Reconstruction violence in South Carolina beyond examples from federal Ku Klux Klan trials. The hooded order combined night riders with beatings, intimidation, forced emigration, and assassinations. In the winter of 1871, the Klan carried out two lynchings that killed a dozen black militiamen taken from the Unionville (Union) jail. State officials and the modest federal forces on hand sought to maintain some stability. Klansmen and their successors in rifle and saber clubs joined with normal Democratic election activists to outman biracial Republicanism. The anti-Reconstruction coalition succeeded in convincing more and more white and some black voters to abandon the Republican cause. Retaliation against black Democrats cropped up as well. The violent Red Shirts election campaign of 1876 became the turning point. The decadelong movement for progressive democracy ground to a halt. 11
Identifying when the lynching gestalt originated is less important than seeing how Carolina conservatives succeeded in revitalizing the ideology that justified its formation. They reinvigorated a white collective narrative that had undergirded the slaveholding way of life, its defense in forming the Confederate nation, and its reassertion with a white-supremacist worldview and social structure. White domination of African Americans was a thread running through regional history. The common denominator was not religion, social class, or economic status. It was race. As W. J. Cash put it, “Come what might, he would always be a white man.” 12
A clear expression of the prevailing white identity viewpoint came from a Pickens County native, Ben Robertson. In the winter of 1941, he drafted a lyrical portrait of upstate life embracing food, kinship, religion, politics, and race. No hidebound traditionalist, the Clemson graduate got a degree in journalism from the University of Missouri. He had just covered the Blitz for the liberal daily PM in New York. In Red Hills and Cotton , he demonstrated what would later be called “the new ethnography,” in which an author weaves his own presence into the text. The most striking feature of the book, however, was the ease with which Robertson laid out the assumptions behind the Lost Cause legacy, or the Redeemer–white supremacy narrative. 13
The overwhelming sense of loss after 1865—that of a defeated people who had suffered so much death and destruction—stamped the personal lives of his relatives. It continued to be a source of shame, the corollary of their way of life premised on a code of honor. The religiously charged term “Redemption” meant resurrection from bitter military defeat and gave ex-Confederates a pride that enabled them to win the peace. Robertson made no apologies for the violence of the counter-Reconstruction movement in writing, “In the rowdy days after the war, our grandfather took part dutifully in the first Ku-Klux-Klan—he had ridden all night like the rest of our kinfolks, he had gone to the South Carolina House of Representatives as a Red Shirt and … he sat for our county in the South Carolina Senate.” 14
In a half-dozen pages, Robertson summed up the classic white Carolina perspective. “We intended to accept the results of the war, but we never had the slightest intention of being dominated by the former slaves,” he explained. “We would give the black man equal protection under the law but not the right to vote, and in keeping with this view we refused to ratify the fourteenth amendment to the Constitution.” The reaction from Washington “treated us like a conquered province and ruled us with an absolute military autocracy.” 15 To Robertson the occupiers were “the scum of the earth” and “low-down Yankees,” who “came like buzzards.” The basis of the ongoing sectional bitterness, he argued, lay in the attempt during Reconstruction to make over the defeated South, creating the ground for defensiveness toward outsiders, and asserting, “we had rather die than live under such a government.” 16 Robertson explained away the terrorism by how intolerable the circumstances had become. “So we got together and rebelled. We organized the Red Shirts. We took over. We intimidated, we hanged and shot, we voted tombstones in the election of 1876, and we won.” 17 This perspective, published five years before the Earle lynching, shaped the lens for most whites in the state through which they saw their history and within which they possessed their identity.
For the region and the nation, the gradual political transformation that created the Solid South depended on lynching both as threat and as reality. Such terrorism became a regenerating force that kept white supremacy in place. Regional defenders developed a litany of justification for overthrowing Reconstruction to regain home rule and restore traditional white leadership. The most savage era of race-based vigilantism came between 1880 and 1920. 18
Record keepers have been challenged to find accurate data for lynching. There were certainly incidents for which there is no evidence. Some counts have been inaccurate. The press was not always objective. Sensationalized stories sold well. A general reluctance to discuss such matters made news gathering difficult. At the same time, some journalists personally witnessed lynchings. Counts distinguished the occurrence of incidents from the number of those lynched. Certain killings claimed multiple victims. All depended on motives, whether or not allegations were true. They were sometimes, and sometimes they were not. The mob enforced custom, became judge and jury, and provided punishment. Each incident had its justification.
With the 1880s as the initial decade of the emergent pattern, recent data for South Carolina show about 230 victims within 183 incidents. Of the data for former Confederate states, the total ranked eighth. The worst period, with one every six months on average, occurred during the decade from 1889 to 1898. A brief resurgence in numbers (twenty) can be seen between 1911 and 1915 during the term of Governor Coleman L. Blease, a defender of lynching. A second increase in lynchings (twelve) coincided with post–World War I racial tensions from 1919 to 1921. 19
In 92 percent of cases in the state, victims were African American men, singly or in groups. In Greenwood County the one incident in 1898 with the most deaths resembled a political riot that killed nine men, one of whom was white. 20 In December 1889 eight black suspects in the murder of two plantation owners were seized from the Barnwell County jail by a hundred whites and shot to death. 21 The closest comparison occurred in York County, where two years earlier five black inmates were abducted and killed. A trio of casualties occurred seven times, and on as many as eleven occasions, pairs died together. 22
Both Moore and Finnegan break down the numbers by regions and by decades. Finnegan provided the most detailed analysis, but the two agree in general. Moore divided the state to show that eastern counties, with 45.8 percent of the population, had 23.6 percent of the lynchings. Western counties, with 10 percent more population, had 76 percent of the lynchings. There was no direct correlation between the number of vigilante incidents and the African American population in an area—that is, more people did not mean more lynchings. 23
On rare occasions lynchers victimized females. The state total was one white and nine black women. In 1901 a white female in Oconee County accused of adultery suffered punishment from other whites. Black female victims counted less than 4 percent of the total, but they endured more brutal treatment three times as often. In Colleton County in 1895, for example, a mob caught a young robbery suspect. They stripped Isham Kearse, his seventeen-year-old wife, Rosa, and his mother and beat them with a buggy trace. A doctor said their bodies were “pulpified.” Only Rosa survived to identify her attackers but to no avail in court. 24
Seven white men were lynching victims. In December 1887 a group of black men lynched a Pickens County resident named Manse Waldrop. He had raped a young black woman who died afterwards. Whites in Central did little to discourage revenge. When the mob hanged Waldrop, however, the case remained unresolved through two trials. Two men received death sentences, but five thousand black and white petitioners contended that it was inconsistent to let white mobs go free and punish black lynchers. In 1889 Governor J. P. Richardson pardoned them. 25
On occasion white mobs also put white men to death extralegally. One brought on his death in 1904 in Kershaw County by going on a rampage. 26 In September 1885 Oliver Townes Culbreath killed a man who had been working for his wife. In Edgefield masked men abducted the Confederate veteran, took him outside town, and shot him twice. After he died officials arrested thirty-three men. Charges against most were dropped, and there were no convictions. Lynching white people supplemented white law, but for African Americans it was a racial ritual reinforcing white supremacy and was designed to intimidate. 27
It was not unknown to have a few interracial and black-only mobs. Most occurred before 1900, but as late as 1917 a biracial mob in York County attacked an African American minister, who died the next day. When black Carolinians conducted illegal justice, they usually hanged rather than shot their targets, and they did not torture them or display corpses. Their justifications in going after child rapists or wife murderers were punitive, not terroristic. In 1894 a mob killed a black Voodoo doctor. Four years later a black mob tried to whip Sam Howard for living with his mistress, but he fought back and was shot dead. 28
Vigilante mobs in South Carolina regularly combined beatings with hangings, alongside a large number of shooting deaths. Gunshot killings often came with excess. In 1934 more than three hundred men in Laurens County fired into the body of an unnamed black hobo. 29 There were rare immolations, though the threat cropped up when mob actors debated what mode of killing to use. 30 In Allendale in October 1921, Ed Kirkland, accused of murder after a conflict over rent, burned to death while trapped in a lodge hall. 31 Sometimes organizers designed elaborate methods of torture. A July 1893 lynching of three men over two days in Gaston began with a beating. Then the Lexington County lynchers hanged each separately but with just enough rope to hold on to for a time. The amused crowd laughed as each strangled to death. Finally gunmen blew their bodies to smithereens. 32
The most barbaric torture story came in 1904 out of Berkeley County. A constable, the town marshal, and four kinsmen of Henry Edwards took Kitt Bookard from jail. They stuffed cotton in his mouth, scalped and castrated him, removed his ears, tongue, and eyes, and stabbed him again and again. Then they fastened his corpse to an iron bar and threw it into the river. That fall a jury deliberated sixteen minutes before acquitting all six. 33
Like Bookard’s abduction, more than half of all lynchings removed men from jailers and sheriffs. Some mobs shot their prey while still in a cell. For the most part the authorities did not successfully resist such intrusions. In jest, one writer proposed that prisoners should be armed to defend themselves. The eighteen-year-old daughter of a Winnsboro sheriff did disperse one mob with a rifle. There were exceptions when officers protected prisoners, sometimes at the cost of their own lives. 34 In June 1915 a shooter killed Fairfield County Sheriff Adam Hood and his deputy as they escorted a black prisoner to court. 35 In August 1913 Sheriff W. J. White in Spartanburg stood down an unruly mob seeking a black drifter held on a rape charge. When tried, the accused was found not guilty. 36
On occasion mobs intercepted officers taking prisoners to a safer jail or the state penitentiary. Judges could be hapless, as when a mob removed a prisoner waiting retrial and shot him. Even when the militia was en route, news of their anticipated arrival led lynchers to hasten and carry out their deed. The message was clear to Carolina African Americans. One could never be confident about the protection of the law. One was not above the law but outside it. 37
Many times sheriffs, their deputies, local police, and constables complied with requests from lynching parties or stood by while lynchings unfolded. 38 In 1906 Governor Duncan Clinch Heyward was livid after he discovered that Dorchester sheriff M. M. Limehouse had turned over Willie Spain to a mob before contacting Heyward in Columbia. A special grand jury, for the first time in state history, removed a sheriff from his post. When tried, however, Limehouse was acquitted. 39 State-ordered investigations into the Allen Green lynching in 1930 identified involvement by two night policemen, the Walhalla mayor, and a police chief. 40
No governor escaped the challenge that lynching posed as an affront to state authority. Executives condemned incidents, received postmortem reports, and vowed to prosecute; but they rarely focused on the one lynched or “collateral victims” in that victim’s family. 41 Some called out the militia, as John G. Richards did in Beaufort and in York County. 42 Several governors hired private agencies or sent state detectives to get evidence. 43 When officers stopped lynchings at least sixty times between 1915 and 1947, state leaders praised such success, though prevention did not attract the level of attention as did a lynching. 44
Governor Cole Blease made his reputation nationally by grandstanding about the issue and saying, “To h[ell] with the Constitution, if it stands in the way of me and … the defense of the virtue of white women in my state.” Rumors floated that he did a death dance when he heard about a lynching and bragged about burying the fingers of black lynch victims in the yard of the governor’s mansion. Governor Blease, later a U.S. senator, had enunciated the paradigmatic justification for lynching: sexual assaults of white women. 45
The governor most determined to stamp out lynching was Heyward. He personally paid Pinkerton detectives to investigate the Bookard killing. That trial’s outcome especially embittered him. Three years later, so determined was he to prevent a night lynching in Greenwood County that he traveled by train and in a buggy during a rainstorm to save a black man. Before a crowd of a thousand or more, Heyward promised a speedy trial to no avail. A ten-minute fuselage destroyed Bob “Snowball” Davis. 46
As governor, “Pitchfork” Ben Tillman initially criticized lynching because it undermined authority and damaged the state’s reputation. He even tried and failed to get the legislature to empower him to arrest sheriffs who lost prisoners to mobs. 47 In time Tillman’s rhetoric changed, and his congenital racism, tied to his violent role in the restoration of white supremacy, shaped future policies and public statements. In the spring of 1892, he erred badly in returning a suspect of sexual assault to the town of Denmark with only a single guard. John Petersen had come to Columbia for protection, and its police had affirmed his innocence. An impromptu trial on his return ended indecisively, but the mob refused to accept a lack of evidence. The governor blamed Petersen for not convincing locals that he was not guilty and the townspeople for not believing the black man and killing him. 48
With one possible exception, all racially stereotyped lynchings by whites against blacks that went to trial received acquittals throughout the state’s post–Civil War history. Where the victims were not black or the mobs white, there were exceptions. Four white youths in Salem served time in the death of Rachel Powell. Six black killers of Sam Howard received life sentences. Two black men who hanged Manse Waldrop remained in jail for fifteen months before being reprieved. 49 For over two generations involving dozens of incidents, there was a single successful arrest and trial with conviction of white perpetrators. In Georgetown two of five whites tried in 1941 were found guilty of manslaughter in the beating death of Bruce Tinsdale. Even then, the sheriff insisted it should not be called a lynching. 50 Arrests? Yes, 30 percent more than Mississippi. Trials? Sometimes. Convictions of white lynchers? One ambiguous case. 51
The success of Redemption in 1876 did not end the necessity to harness black political ambitions. Some African Americans continued in office into the early twentieth century. 52 Moreover, when in power nationally, Republicans gave black Carolinians federal jobs in areas such as revenue collection, the port authority, and the postal service. No public posts at the state level were open. Federal appointments created new reasons to reassert white political dominance.
Forming a new state constitution in 1895 brought the logical conclusion of Redemption. It disfranchised most African Americans. It also legalized segregation, forbade divorce, interracial marriage and miscegenation, and ended racially mixed schools. 53 Any notion that disfranchisement would swiftly reduce lynching, however, proved wrong. The percentage of sexual-assault claims did decline, but overall, legalized segregation and diminishing political involvement proved that race-based vigilante justice might increase. It did for a time. 54
Besides maintaining control over who could participate in political life, prolynching rhetoric at the same time exaggerated charges that white women needed protection from sexual attacks by black men. 55 It often only took a rumor to nail someone. An alleged attempt could be treated as seriously as an actual attack. Potential miscommunication in the dynamics of sexual attraction was ever present. What Baker called “a common narrative” about sexual crimes as the justification for lynching did not guarantee that charges were factually true. A study nationally from 1889 to 1929 named murder as the alleged cause for lynching 38 percent of the time over four decades, while sexual-assault claims numbered 23 percent of incidents. 56
South Carolina’s statistics showed that the two motives totaled nearly the same. They differed from the national averages because of high numbers of alleged sex crimes between 1880 and 1899. From 1880 to 1947 in-state lynchings were based on sixty alleged sex cases. After 1900 there were twenty-one examples, five for rape and sixteen for attempted sex assault. The sixty examples nearly match fifty-two homicides, with twenty-three after 1900, along with five more attempted murders, or fifty-seven incidents. 57 Other motivations for a lynching resembled criminal law codes: arson, robbery, assault, interracial fights, hiding fugitives. Transgressing the caste system and envy of such successful black men as Abbeville’s Anthony Crawford openly trigged vigilantism. Some black farmers and businessmen became financially successful. None was lynched so callously as was Crawford in 1916 in a dispute over the price of cotton seed. 58
To quote a black Carolina activist, even being U.S. postmaster could turn an African American into a target. The most outrageous instance came in Lake City in 1898. A mob killed U.S. Postmaster Frazier Baker and his two-year old child, while wounding two others in the family. A state grand jury ignored the event. An effort in federal court failed. Senator Tillman responded that Lake City whites showed that they “would not receive mail from a nigger.” 59
Like other states, South Carolina had spectacle lynchings involving hundreds and sometimes a thousand or more witnesses. Communication networks attracted crowds. Newspapers, for all their regrets about and criticism of lynching, gave readers vicarious participation. They provided stereotypical versions of events that affirmed the appropriateness of popular justice. Writers and readers shaped and reshaped stories. 60
In 1913 Laurens hosted one of the larger spectacle lynchings. In this case on a hot August day, a black man suddenly halted a buggy driven by a widow from a prominent family. Allegedly intent on sexual assault, he stopped his advances when her kin arrived. After Richard Puckett came before the woman, however, she could not be sure he was the perpetrator. The sheriff nevertheless jailed him. That night hundreds stood down the officers and the circuit solicitor. Ignoring promises that Puckett would be tried and dead within a month, they crashed the jail, seized the black man, took him to a railroad trestle to string him up, and tore his body to pieces with gunfire. With as many as two thousand people giving consent, the coroner held no inquest. 61
The most scandalous lynching, in terms of its brash character and unapologetic link with the resurrected Klan, occurred in October 1926. The victims were from the Lowman family in Aiken County. They had gotten entangled in their landowner’s affairs over the use of farm animals and his challenge to the Klan’s monopoly of the illegal liquor traffic. Out of uniform, Henry Howard and his deputies raided the farm in April 1925 hunting illegal booze. A shootout killed Annie Lowman and the sheriff. Howard may have actually been hit by a bullet from Deputy Nollie Robinson, but the blame fell on three Lowmans: Clarence, Demon, and Bertha. They originally received life sentences but got a new trial set for November.
A Klan escort of a hundred men for Howard’s burial reappeared on its anniversary the next April. It attracted fifteen hundred people. Since the latest court procedures had ended ambiguously, resentment kept growing. Before daybreak on October 8, the carefully planned event attracted more than a thousand participants in two hundred cars, some owned by women in the Klan with their black chauffeurs. The mob dragged Clarence two miles. Its leaders entertained the crowd by extending torture, particularly for Bertha, before finally killing all three. Present were prominent locals, including Edgar Brown, slated to become the most powerful leader in the state senate. 62 The Barnwell Ring politico returned to speak at a Thanksgiving night Klan rally replete with a cross burning. In such a climate of terror, a perfunctory investigation of the mass killing went nowhere. When an Aiken County grand jury ignored the affair, the newly elected governor, John G. Richards, was enraged. 63
Four years later one of the last spectacle lynchings was the murder in Oconee County of Allen Green. Its mob hospitalized Sheriff John Thomas. The governor’s investigation yielded forty statements and seventeen arrests, including Walhalla mayor R. I. Ballentine. At the trial, however, witnesses claimed that they had given testimony under duress. Judges were reluctant to allow testimony by some in the mob against others. The jury took a half hour to acquit. 64
In an increasingly hardened segregated society, whites held so much power over Carolina blacks that after 1876 solutions and protections were few. The arbitrariness of lynching magnified its threat. 65 Examining this era of black history can foster empathy for those who found ways to survive the racial terror and to celebrate the fact of their endurance. The record always showed, however, that during the generations that weathered the most lynchings, there was often vigorous opposition. Blacks took stands in their own behalf and for others. 66
With work slowdowns, covert acts against abusive landowners, and overt individual and group rebellions, African American tenant farmers carried over resistance from slavery days. Postemancipation strategies emerged with economic boycotts, threats to leave, and increased outmigration. Blacks bought arms for security. They got help from able African American lawyers. They created new tactics for civic activism. They held on to family land and proved that they could prosper. 67 Black spectators attended trials when there were no African American suspects or victims to observe how courts dealt with white on white lynching. 68
After the Barnwell mass killings in 1889, more than five hundred black men and women lined the streets in protest. Later they gathered at the courthouse to pass a resolution condemning what had happened and proposing an exodus from the region. 69 Indeed, wherever blacks gathered in large crowds, the level of fear among white Carolinians understandably increased. 70 Following the Lowman massacre, black locals fired guns and shouted to interrupt the rally where Edgar Brown was speaking. African Americans around Abbeville boycotted white businesses following the Crawford lynching and stopped an effort to force his family to leave. 71
There were instances when the black community after a lynching purposely left a corpse unattended to force white officials to do the burial. 72 In 1906 a plantation owner coerced his workers to undertake such a task. Blacks nearby quit patronizing his business and did a work stoppage. After a Citadel graduate’s brutal killing of a black local in Colleton County in 1883, a thousand African Americans forced an inquest. 73
Sometimes black Carolinians organized public gatherings to protest lynching. A statewide conference in Columbia in January 1890 moved beyond local protests of the Barnwell mass murders to declare that blacks had no rights that whites respected. 74 In April 1893 a crowd of five hundred at the Columbia courthouse called Governor Tillman’s role in turning John Petersen over to the Denmark mob “unwarranted, unprecedented and inhumane.” 75
A lynching in Rock Hill in June 1894 roused its black community to conduct a vigorous voter-registration campaign just prior to disfranchisement. 76 The very next day in Lancaster, a young black man, while having an epileptic seizure, innocently struck a white woman and earned a white mob’s wrath. With his battered body on display, a local mass meeting protested the governor’s refusal to condemn such events. 77 Nine years later, following the killing of Charles Evans, a black community in Orangeburg County got the militia sent in and formed a work boycott. The African-American Ministerial Union convened a separate public protest of Evans’s death. 78
Especially since farm workers in South Carolina totaled nearly half of lynch victims, the most striking expression of black resistance to mob violence and racial oppression was to leave the region. After lynchings, political leaders and editors warned of this threat to the economy of the state, pointing out the damage to the state’s reputation and demonstrated loss of outside investment. The Great Migration to the North and West reduced the state’s black population by 350,800 between 1900 and 1930, with another 250,000 leaving by 1950. 79
The constitutional convention in 1895 included only six African American delegates. They fought to preserve some of their rights without success and tried to include antilynching sections in the forthcoming document. 80 They failed to get anything into the criminal code, but the new constitution did provide the remedy in civil law that made counties liable to lawsuits by families of victims. 81 Beyond disputes in court, the General Assembly in 1915 and 1930 blocked efforts to delete the authorization. 82
Some families of lynch victims took advantage of the legal provision against counties. Relatives of Lawrence Brown in Orangeburg in 1897 helped set an important precedent. His family succeeded even after the county disavowed the claim before the South Carolina Supreme Court. County lawyers argued that Brown had not been in custody of any law official. In 1899 the justices ruled that the community was nonetheless liable. 83
The South Carolina high court had to rule on two related issues following the suit by Walter Best’s widow against Barnwell County in 1918. County commissioners declined to award the stipend, claiming they did not have authority. The Supreme Court justices conceded the point but ruled that the claim belonged in common pleas court. The second issue concerned how to define jurisdiction when a new county had been formed from a prior larger county. The court declared that no change was necessary. 84 In 1923, following the state’s first lynching-free year since 1899, the high court made another important interpretation by declaring that death must have ensued before civil damages could be paid in lynching cases. 85
The intrastate setting for South Carolina’s “last” lynching in 1947 was the upper piedmont counties of Pickens and Greenville. Though the area had less than 15 percent of the state’s black population during the lynching years, it led the state in the number (sixty-three) and percentage of executions (21.6 percent) and was second only to the western piedmont in the number of lynching incidents (twenty-seven compared with forty-six). 86 As a county, Greenville had five confirmed lynching events and victims before Earle’s killing. There were another three alleged lynchings, each for murder, with one white and two black victims.
For the earliest recorded lynch victim in 1881, there is little information other than alleged sexual assault. 87 In July 1895 a mob in Piedmont killed another black man identified as Ira Jackson. Eight summers later, Reuben Elrod was lynched in the same town for reasons of adultery and race prejudice. In October 1911 Willis Jackson, a seventeen-year-old, became the target of a mob, which seized Jackson from Greenville police, took him to Honea Path, and hung him head down at the top of a telephone pole. Then they riddled him with four hundred bullets and took souvenirs from the corpse. 88 A Klan killing in Taylors of tenant farmer George Green in 1933 led to a trial but without convictions. The case prefigured issues in the Earle lynching trial. 89
Three years after the Manse Waldrop lynching and again near Central in Pickens County, there was the shooting of Henry Welsby, an alleged rapist. He was tied to a tree, wounded but still alive, seeking to escape and begging for water. Lynchers so burned his body that only one foot remained for a coroner to identify. 90 There were three alleged lynchings in Pickens. On January 6, 1889, William Brewington, accused of murder, was the first unverified killing in the vicinity of the Hale post office. According to the county-seat newspaper in August 1891, an “unnamed Negro” was lynched, apparently for assault. The third possible victim was Harrison Oglesby on March 20, 1904, accused of creating a disturbance. 91
During Blease’s governorship in June 1912, teenager Brooks Gordon apparently shot at a white married woman above Pickens after he stalked her to a spring. Brandishing a shotgun and a pistol, he blocked her path but she ran. On the way to her house his buckshot hit her but on a hair-clip. Though bloodied, she recovered. After he left the Pumpkintown store, a huge manhunt found Gordon. Held first by Sheriff Robert Roark, he was taken to be identified by the victim. The weekly paper reported him to say at a mock trial that he might have intended to rape her. His became a spectacle lynching—a hanging with parts of his body cut away and his corpse full of shot. Recollections of the case impacted how the Earle lynching was perceived. 92
White South Carolinians could not separate themselves from a sense of identity that transformed Confederate defeat into Redemption from Reconstruction and required a continuing determination to dominate black people. Jim Crow in South Carolina required many expressions, the most violent of which was the threat and practice of lynching. It became, in Terence Finnegan’s conclusion, “a rite of passage for young white men, was justified as a public duty to participate and earned prestige from being part of a lynchmob.” It was the “mortar of white solidarity” and without apparent reasons continued to be “more wanton and terroristic.” Such “political terrorism,” he asserted, gave whites “a sort of final solution” to black political involvement. In the end, however, lynching was a “pathological manifestation of white racism not a noble expression of vengeance from an outraged populace.” 93
Chapter 1
Prosecuting Dilemmas
T o begin the week at the Pickens courthouse on February 17, Robert Ashmore could not have anticipated such a shift from what he expected to be facing. Curiosity seekers swarmed around the jail, where the lynching began four hours earlier. Inside it and at the sheriff’s office, phone calls from reporters across the country overwhelmed those on duty. Tension and disbelief circulated in town. Two local black students who commuted daily to Greenville’s Sterling High appreciated the protection the Welborn Bus driver gave them. 1 Ashmore was caught between the demands of Judge G. B. Greene’s court schedule and the need to keep up on responses to the sordid event. It is not clear when he learned about the vicious attack on T. W. Brown or Earle’s arrest. Before heading to Pickens, he perhaps read the Greenville News report about the assault and Brown’s hospitalization. 2
As Ashmore turned to his work, several important developments were already in play. Greenville County coroner J. O. Turner was at the crime scene where Earle’s corpse lay. From the black section of the city, Sullivan’s Mortuary had its hearse ready to remove the body. It received an anonymous call at about 6:30 A.M . to report a dead man’s location. The mortuary staff then phoned Turner. In turn, he let Pickens County sheriff Waymon Mauldin know what was afoot. An anonymous caller also notified the afternoon paper’s staff. Piedmont reporter Cheves Ligon was at Greenville County sheriff Homer Bearden’s office by 7:30. City editor Yancey Gilkerson put the first story about the lynching on wire services. Ligon then called Thurmond at the governor’s mansion in Columbia. The paper’s photographers joined the gathering at Old Bramlett Road. There they ran into a teenager who also had a camera. E. Don Herd, Jr., came with publisher Mrs. C. B. Kirkley to provide coverage for Thursday’s weekly Easley Progress . 3
Nursing nuns at St. Francis Hospital ministered to Brown’s needs while his wife and family kept watch. His life slowly ebbed away, and he died just before noon. At Greenville’s General Hospital, Mamie Norris, a schoolteacher and civil rights activist, awoke after surgery for a broken leg to reports on the radio about the lynching. Recent high school graduate Joicy Davis was proudly telling her coworkers at J. C. Penny’s that her stepfather, W. W. Clardy, drove one cab for the mob. A black woman janitor for the store suddenly stopped the discussion, saying, “I don’t have to listen to stuff like this.” Davis felt ashamed. 4

Robert T. Ashmore, solicitor and future congressman, Greenville. South Carolina Political Collections, University of South Carolina Library, Hollings Special Collections, Ashmore papers .
In Liberty, Tessie Earle’s neighbor came to tell her that her son had been murdered. Sheriff Mauldin and his deputies returned from their unsuccessful search for the mob. He too had responsibilities in Greene’s court. Both counties contacted Governor Thurmond, who put state constables into action. From Columbia, former Greenville County sheriff G. R. Richardson joined V. A. “Bill” Ashmore and Vance Patterson from Greenville and W. A. “Bill” Gaines from Pickens County. 5
By lunch recess from court, Bob Ashmore did not yet know that another level of law enforcement resources was being reviewed for deployment. At 11:15 Monday, North Carolinian Lamar Caudle, an assistant U.S. attorney general, called the federal district lawyer out of the courtroom in Spartanburg. He asked Oscar Doyle whether the FBI and his department had appropriate investigative jurisdiction over the Pickens jail invasion. Doyle reviewed the facts that “the jailer immediately turned the man over to the mob upon demand and apparently without any force being exerted, and therefore, in [my] opinion, it was a clear-cut case for the Bureau.” On his own, Sheriff Bearden called in Tullis Easterling, the local agent, for help “whether or not the Federal Bureau of Investigation had investigative jurisdiction.” He needed assistance to find and arrest a lynching party apparently large in number and blatantly overt in its operation. After being asked for a ruling, Caudle’s supervisor and Justice Department lawyers set the chain of command into motion. 6
By mid-afternoon J. Edgar Hoover’s office put in charge J. C. Bills from Charlotte. Then Bills appointed James Cannon to supervise the team in Greenville. Their assignment was to discover if any officer acted “under color of law” to help the lynchers. An internal memo drew lines of “predication and jurisdiction,” stating that the FBI “was not concerned with identifying the person or persons who actually killed the victim unless information was developed indicating that some person acting under color of law had participated.” Finding who was in the mob was a state matter. A swift FBI entry into and departure from the case was the plan, and all hoped for completion “at the earliest possible moment.” Within a week that goal would be met. Hoover’s men, however, took on the very mission that their instructions said was not their concern. 7
Another network was even further removed from Solicitor Ashmore’s local context, but it illustrated ongoing federal distress about postwar race relations. Walter White, head of the National Association for the Advancement of Colored People (NAACP) in New York, quickly contacted Robert Carr, the executive secretary of President Harry S. Truman’s Committee on Civil Rights (PCCR). Its origin dated back two months after Truman made it a priority in line with goals shared by his attorney general, Tom C. Clark. A South Carolina case involving a black veteran triggered the president’s commitment to its formation. The light-skinned White, a native of Georgia, had racial violence seared into his consciousness as a boy during the Atlanta riot of 1906. He immediately phoned NAACP officials in Columbia. There, state president Reverend James Hinton was already sending telegrams and letters of protest to Thurmond, Truman, Clark, and congressmen. White had already planned to write Carr generally about the PCCR’s forthcoming work. News of the lynching became an add-on to his telegram to committee members and their chairman, Charles E. Wilson of General Motors. 8
Not yet six hours after the discovery of Willie Earle’s body, White also wired Clark to report the lynching and claim the victim’s innocence. He called for “an immediate investigation” with “all possible corrective action.” His office contacted Liberty mayor C. C. Bolding and learned that Earle’s local reputation was not consistent with the violence for which he had been arrested. Maceo Hubbard, an African American lawyer at the Justice Department, called White to assure him “that a full FBI investigation had already been ordered,” but he asked that the information remain confidential. On Tuesday, White learned from Hinton that Tessie Earle told mortician S. C. Franks that her son was not in Brown’s cab. His knife also had no blood on it. Without knowing it, Hinton also reported false information that Brown had identified Earle from the hospital, that Earle lived in Liberty, and that his arrest was late Sunday night. 9
During a court recess in Pickens, Mauldin and Ashmore deliberated with Greene about constraints on their time and energy that the lynching case was sure to impose. They began to decide which cases to postpone. Mauldin also summarized for Ashmore what he would tell the press, state constables, and federal agents. His deputy Wayne Garrett arrested Earle just after noon on Sunday, February 16, with assistance from Officer Gene Merck and Police Chief D. B. Owens of Liberty. They brought him to Pickens. Jailer Ed Gilstrap confirmed that he signed in Earle before 1:00 P.M . Gilstrap’s son, Wyatt, who was just back from military service, secured the suspect in his cell. Though admitting that Earle had “stoutly” denied having anything to do with stabbing Brown, the sheriff claimed that he already had “some pretty strong evidence.” 10
Later that day Mauldin explained to federal investigators that he had “no suspicion of mob action” and “that he had not even considered taking any special precaution or of removing EARLE to an undisclosed jail.” It was “routine where a Negro had stabbed and robbed a white man.” The sheriff sensed “no hint or rumor of the impending lynching,” so the matter completely surprised him. 11 On a courtroom break the Piedmont ’s photographer caught the sheriff and the prosecutor in conversation for its breaking story. Both men spoke to the media. “We are horrified by this turn of events,” Mauldin exclaimed. The mild-mannered and soft-spoken man was somewhat in shock. He admitted that he had warned his jailer “not to let anyone upstairs to the cells,” but he thought extra security was unnecessary. “I didn’t think they would try it,” he confessed. A break-in, thus, had at least crossed his mind. On Sunday evening Pickens night watchman Ben Looper and the jailer had wondered whether any such thing might occur. 12 The investigation had to focus after the fact on how the abduction and murder came about. The unanticipated lynching made it hard to know the sequence of what took place from Sunday afternoon to Monday morning. There would be more than one version.
Projecting ahead to his future role, Ashmore promised, “Everything possible will be done by my office to see that the guilty parties are given justice.” He reemphasized the necessity for law and order, especially since the perpetrators had thrown caution to the wind, planned the lynching right in the city, began it in Pickens, and then concluded it just over the county line. “There is no reason whatsoever for a lynching to occur in our state,” Ashmore stressed, “because we have courts established for the enforcement of law and to punish the guilty.” He reaffirmed the principle of the right of “every man” to receive “a fair trial in the courtroom of justice” and affirmed that the state’s courts and juries adhered to that standard. To conclude, the prosecutor asked for citizen assistance to “report any evidence, even rumors.” 13
As initial reports about the lynching were still coming in, Sheriff Homer Bearden was unsure whether Earle had died in his county or had been killed in Pickens County and his body dumped just over the county line. “We will assist the Pickens officers,” he first said, since “the responsibility really lies on them because he was taken out of their jail.” In his first press statement, Bearden joined Ashmore and Mauldin “in favor of the law taking its course.” His city colleague, Police Chief J. H. “Jim” Jennings, who had a better-trained and much larger force, sent two detectives to Pickens for whatever assistance they could offer. The brunt of the police work, however, would be not in Pickens but in Greenville’s streets, buildings, and cabstands around its courthouse. Bearden had to determine where Earle’s death had been planned and find his killers. He also had to explain inaction by his deputies, as well as his own whereabouts on Sunday night. 14
Before court ended for the day, Mauldin brought Ashmore up to date. Since before daybreak, when Deputy Clyde Bolding called Mauldin at his Hampton Avenue home, the sheriff and his men had attempted to trace down leads in eastern Pickens County. Mauldin and Looper tried to rouse the Easley Police for any information its officers had about cars on the way to and from Pickens. He got no help from them. A few minutes later Deputy Garrett contacted the Greenville Sheriff’s Department and then telephoned the head of the State Constabulary in Columbia. Its office assured him that three local constables would be in Pickens later in the day to be joined by Captain Richardson to supervise their work. 15
Then the sheriff drove to Greenville at Coroner Turner’s invitation. He visited the site where Earle had been murdered and identified his corpse in the mortuary at 401 North Calhoun Street. It would be moved later to the S. C. Franks Funeral Home for reconstruction and preparation for burial. The Pickens lawman noticed that the same two dirty one-dollar bills that Earle had on him at the time of the arrest were still in the victim’s wallet. There was no record then or later of the items allegedly taken from Brown: keys, a watch, a ring, his billfold of money. It is not clear whether Mauldin remained while Greenville officer J. D. Bigham photographed Earle’s remains. 16
After the lynching story broke on the wire services, representatives of the national press flooded receptionists at local newspaper and law enforcement offices. Callers inundated the Greenville sheriff’s single dispatcher. In Pickens, Gilstrap’s family fielded queries from as far away as Chicago, Pittsburgh, Atlanta, and New York. Some came from representatives of black newspapers hardly known in upstate white South Carolina and coordinated through the Associated Negro Press (ANP). John H. McCray, a civil rights activist and the publisher of a Columbia weekly, came directly to the scene on Monday. He filed the initial story for the nation’s only black daily newspaper in Atlanta. James Boyack, a white journalist, and A. M. Rivera coauthored an early article in the widely distributed Pittsburgh Courier . These and other stories from Richmond, New York, and Chicago had Pickens datelines. 17
The mainstream press and black newspapers praised Thurmond’s uncompromising stance. From the first day in office, he had focused on reform of the constabulary, had given current highway commissioner Joel Townsend the task, and was already getting results. In fact, the governor wanted to move the state police under his executive administration. He and Townsend had arranged with FBI officials to begin training state officers in the agency’s academy. 18 In that spirit of determination, they sent constables to Pickens and Greenville with orders “to leave no stone unturned” and “no clue unchecked,” and “to remain on the scene until [the guilty] are apprehended.” Thurmond pledged that his men would help solve the case. His first statement showed no ambiguity: “I do not favor lynching, and I shall exert every resource at my command to apprehend the persons who may be involved in such a flagrant violation of the law.” The governor later instructed Sheriffs Mauldin and Bearden to telephone him regularly on the progress of the case. 19
Initially, the primary focus in newspapers was neither on the sheriffs, prosecutor Ashmore, Thurmond, nor his chief of constables. It was on Gilstrap, the sixty-two-year old Pickens jailer. He played to his audiences in describing the abduction. He posed for pictures outside the quaint jail. Other photos showed him opening the prison block and standing by the cell from which Earle was taken. They appeared locally in both Greenville newspapers and across the country. For a time the press made him a well-known figure. His eagerness for publicity contributed to a persona showing no hint that he had done anything morally wrong or illegal in complying with the lynch mob. In his earliest comments, he said as much: “’I did just what anybody else would have done in my shoes.” At the same time, he embellished the facts by overestimating the number of abductors who had shotguns in and outside the jail and by overdramatizing his fears. 20
The former game warden had been at his post nearly three years, and he was, by George MacNabb’s description, “the elderly, heavy-set, amiable jail-keeper.” Unarmed for reasons never made public, Gilstrap consistently claimed that the large crowd of men overpowered him. “They had shotguns and I danced to their music,” he told the Piedmont writer. “They were polite and treated me nice except for taking my prisoner.” He seemed oblivious to the full dimensions of the drama in which he had become a key actor. By state law any county jailer possessed power to enforce the law, but Gilstrap had no intention of being a hero to stand down the mob. He did share that he had asked, “You gentlemen know what you are doing?” and told the invaders not to curse. He took pride “that the men made no further obscene remarks while in the jail.” He also protected Earle’s cellmate as “one that didn’t have anything to do with it.” 21
Gilstrap’s inaction would remain an option for federal investigation. It was the subject of discussion with Justice Department officials, the FBI, and the U.S. Attorney Doyle as late as the following June. Since Ashmore was in service at the time, neither he nor others considered possible links between intrafamily and cabdriver resentments over an earlier capital case in 1944 and 1945 involving a Gilstrap relative. At first, no one mentioned Cary Gravely in Liberty, whose cab was hosting Willie Earle’s party that Sunday morning. He was Gilstrap’s in-law. The division of labor worked out for the investigation had the federal officials assessing whether Pickens or Greenville law enforcement were actively involved in the lynching, had failed their duty, possessed prior knowledge of the lynching, or at least by inaction, been incompetent.
The focus could have been otherwise. Several sections of the state’s criminal code detailed responsibilities of sheriffs and of jailers to reinforce the constitutional and legislative norms about mob violence. There were a few precedents for removing and replacing officers. 22 In 1947, however, Ashmore and company concentrated their energies on apprehending the vigilante group whose action brought so much unwelcome attention to the state and to Pickens and Greenville. Federal boundaries, therefore, furthered the state’s insistence on controlling the decisions and, if successful, in bringing the perpetrators to trial. As for Ashmore, he still had more mundane cases to wade through in Pickens before getting a break midweek. Then he could finally give his full attention to this more significant challenge. That responsibility required that he consult two high-level state officials concerned with how to manage this case.
Before any decisions would be made about the course of the investigation, turf assignments between the four levels of law officers involved had to occur. Aware of federal failures in similar circumstances, James Cannon by Monday evening met right away with Richardson and Bearden to agree on how to coordinate their efforts. No FBI agent would participate directly in arrests, but that would not hamper any from compiling leads or interviewing suspects. The decisions about whom to arrest, remand, and release lay with Bearden and Ashmore. Since, as Cannon insisted, the bureau had no authority to arrest, Bearden appealed to the State Constabulary and to Chief Jennings, who would order their men to assist. It was going to be a major operation. Cannon agreed that federal agents could witness statements made by those under arrest. He set up an information center for agents and local and state officers to consult directly with him. He would compile the FBI summary report. 23
Such an agreement retained the FBI’s primary role of clearing or charging jailer Gilstrap or any Greenville officers with links to the lynching. The Justice Department’s memo about violation of sections 51 and 52 of Title 18 of the federal code applied to this assignment by affirming that “it is not absolutely necessary to establish that a peace officer directly or overtly or physically participated in the mob conduct.” A broader alternative was available: “A conspiracy to violate these sections can be established in circumstances where the jailer or other peace officers failed to give reasonable protection to the victim as the mob was being formed or as it assaulted the jail.” To follow up required making queries concerning “the whereabouts and the conduct of every peace officer in Pickens County,” either “at the scene” or “behind-the-scene.” At this point the focus was solely on Pickens, since the problematic relationship of Greenville deputy sheriffs to the conspiracy was not yet in the purview of agents or in Washington. 24
Authorities there treaded cautiously about jurisdictional issues. Southern law officers over the previous year had complained about federal intervention in racially sensitive cases. One was in Columbia, Tennessee, and another in Walton County, Georgia. A third was in South Carolina. In the first instance a conflict between a white radio repairman and a black customer and his son erupted into a citywide racial riot in February 1946. The brunt fell upon the African American community, from which more than a hundred men were arrested and twenty-eight detained and charged with attempted murder. Two black men were killed in police custody. Justice lawyers and FBI agents were on the scene, but no indictments resulted. 25
Five months later the nation was shocked by a group murder of two black farmers and their wives near Monroe, Georgia. One victim had stabbed a local white farmer for allegedly making sexual overtures to his wife. The other victim had the reputation, though “a successful sharecropper,” of being hard-nosed with landlords who tried to cheat him. The FBI conducted numerous interviews and had a hundred witnesses, but a federal grand jury did not return an indictment. Later two white men attacked one witness, but even they escaped conviction. 26
More directly relevant to racially charged encounters in South Carolina was the blinding of army sergeant Isaac Woodard. After being discharged from service at Georgia’s Camp Gordon, Woodard was on a bus on February 12, 1946, to meet his wife in Winnsboro. Just back from the war in the Pacific, where he earned a battle star, Woodard first argued with the driver over access to a bathroom during a stop at a drug store. The two men exchanged profanities, but Woodard got to use the toilet. When the bus arrived in Batesburg, however, the driver called police. As the sergeant sought to tell his side of the story, Chief Lynwood Lanier Shull struck Woodard with his billy club and hauled him to jail. There the officer continued to punish his prisoner, using the club to punch him in his eyes and finally to knock him unconscious. When he awoke the next morning, the sergeant could not see. He paid his fine for drunkenness and being disorderly. Woodard received medical attention a day later at the Veterans Hospital in Columbia. He remained there for weeks. What happened to him was kept hidden from the public. 27
The story broke only when NAACP leader Hinton and the Columbia journalist McCray found Woodard at the hospital in May. Even then details were ambiguous. When publicity did occur, the city was misidentified as Aiken. Nevertheless, actor Orson Welles did four separate national radio broadcasts to dramatize the incident. After the NAACP hired a detective and placed ads in newspapers asking for information, Lincoln Miller, another veteran on the bus, stepped forward to name the right town.
In late August, Shull went public with his account of what transpired. A month later the state had not pursued the matter. Responding in part to President Truman’s attention to the case, Clark ordered federal charges filed against Shull. They alleged his actions violated Woodard’s “right to be secure in his person and immune from legal assault and battery” and “the right and privilege not to be beaten and tortured by persons exercising the authority to arrest.” 28 In federal court on November 5, 1946, presided over by Judge J. Waites Waring of Charleston, the all-white male jury deliberated thirty minutes and declared Shull innocent. 29 Even in federal trials local juries reflected dominant white public sentiment.
South Carolina law officials defined the problem as unnecessary federal involvement to begin with. Four weeks before Shull’s trial date, the state’s Sheriffs’ Association and its Law Enforcement Officers Association (SCLEOA) forwarded resolutions to Clark condemning federal “encroachment upon the authority and prerogatives of our constituted State authorities.” One member wanted South Carolina law enforcement to work no longer with the FBI at all. The adopted resolution quoted Director J. Edgar Hoover, who had declared that he did not “favor a National Police System” and that “law enforcement in a Democracy should rest in the locality where it is administered.” Singling out Clark’s office for acting in “unwarranted and untimely” ways, the officers “vehemently protest[ed] and condemn[ed] these high-handed procedures,” which they claimed were “discriminatory practices against the Southern law enforcement officer.” 30
Greenville’s Chief Jennings was second vice president of the SCLEOA, and Bearden was on the executive committee of the Sheriffs’ Association. The jurisdictional issue was thus a real, and not merely an abstract, matter. In September 1946, Agent Bills came to Greenville to acquaint himself with his territory, hear such complaints, and try to mend fences. In November he returned to meet with city and county law officials on more routine matters. State and federal cooperation for a police academy planned for the summer did not end criticism about “high-handed procedures” and “discriminatory practices” by federal authorities toward state lawmen. 31
The FBI, therefore, proceeded with caution on February 17. Its involvement had to be properly circumscribed. By 8:00 P.M . Bills would wire Hoover and summarize basic facts of the day: Earle’s abduction, Gilstrap’s lack of resistance, the fact that members of the mob knew him and that the jailer denied knowing them, the death of T. W. Brown, and the presence of the jailer’s family in their quarters. He concluded that no peace officers had direct involvement but noted that Sheriff Mauldin and Jailer Gilstrap had insured that their stories harmonized before speaking further with agents. Bills could telegraph Hoover the next afternoon, “Attitude of Jailor is believed to be improving and this may reflect improving attitude on part of Sheriff W. H. Mauldin.” 32
The federal entry into the case clearly distressed both men, and they understandably went on the defensive. When interviewed in Greenville by Easterling and Cannon, the sheriff explained how he assigned his half-dozen deputies to different parts of the county and the practice of not keeping an office open at night. Investigators would later question night policeman Looper, who operated on Main Street in a small building with a phone. Without hesitation Mauldin insisted that no deputy had prior knowledge of or involvement in the lynching. It was entirely a Greenville affair. If he resented that his jailer had obeyed the mob and personally did not report directly to him, he kept it to himself. 33
Upon interviewing Gilstrap Monday afternoon, Cannon and Easterling discovered that there had been one phone call to the jail between the time of Earle’s arrest and the intrusion of Monday morning. Ed’s brother Jack, head of the Liberty Water Department, called mid-afternoon to discuss another matter. He also asked in passing whether Earle was at the jail. Ed confirmed it. Agents could tie that information to Earle’s arrest out of Cary Gravely’s cab. Eventually they would discover that Gravely drove to Greenville Sunday night to find out about T. W. Brown’s status. To the Greenville taxi drivers he affirmed that Earle was taken from his cab. That discussion of events could have produced a further challenge for the district attorney. To pursue it as part of a conspiracy would have forced Ashmore to put pressure on the Pickens jailer and find out whether he had any prior knowledge of a lynching plan. But for now, Cannon and Easterling let the matter be and assigned two agents to return to Pickens. 34
The FBI’s agenda moved beyond Pickens and landed literally in the middle, personnel-wise and physically, of the Greenville Sheriff’s Department. The finding was not good news for Bearden. A few days earlier he had requested county officials for additional manpower for his force. 35 Now he had to face the same questions that outside investigators asked. By Tuesday the FBI on site, along with bureau and Justice Department officials in Washington, learned that Bearden’s deputies had been forewarned by a cabdriver about the lynching. 36 Why did they not believe the man and investigate what was going on outside their office’s large windows across from the Yellow Cab Company office? Why did no one alert the Pickens sheriff of a possible breakin at his jail? What were the deputies doing from 10:00 P.M . to 6:00 A.M .? It would take some effort to sort out what transpired. Contradictory stories contended with each other. No one openly questioned where Bearden himself was during those hours. 37
As a taxi driver who did not go to Pickens, W. O. Burns promptly claimed that he and George Rogers McFalls, an active suspect but the first cooperative source among the alleged perpetrators, discussed Brown’s medical condition with the two deputies on duty. After they drove the officers from a restaurant back to their office, Burns stated that the deputies had broached the idea of getting revenge against Brown’s attacker and affirmed where he was. 38
From another source Bearden learned who had given Deputies Milford Forrester, new to his job, and Clark M. Maxwell, a veteran in the department, an account of the lynching plan between 4:00 and 5:00 A.M . The messenger purported that between eighty and ninety men would take part, but the officers dismissed it as hearsay because he was intoxicated. Then the driver, Erwin Hosteller, confirmed afterwards that the conspiracy had been carried out. The cabdriver never became a possible witness, apparently because that would call attention to the neglect by the deputies. Further questioning of the man, however, was on the list of the FBI’s undeveloped leads. 39
About 7:00 A.M . Forrester noticed activity across the street, observing that “several of the men came back to the cab office who[m] he had not seen for several hours.” He told an informant of the local FBI agent that “they were in a hilarious mood, and some of them were drinking.” His report led to the first break in the case. That cooperation began to take the heat off both men for their passivity and for any discussion of the case favorable to the lynch mob as Burns claimed. When the matter had to be faced head-on, but only at the end of the investigation, Bearden told Bills that these two officers had not “as expeditiously as possible advise[d] him of the occurrence of the lynching” and that he could not ignore their tardiness and negligence. 40
Since they did not inquire about what was going on around them and did not follow up on the predictions about the lynching, their after-the-fact visit to the Yellow Cab office between 7:00 and 8:00 A.M . Monday was a weak gesture. Saying “we know you did it” hardly threatened those present. Because Forrester took the initiative to call local Constable V. A. Ashmore, however, Bills had to agree that such assistance had been valuable to the investigative team. That Thursday he told Hoover that a “complete, thorough investigation identifying and securing statements from all active participants” should occur before any “direct inquiry concerning peace officers to maintain existing cooperation with all local agencies.” He kept his suspicions to himself about an unnamed Greenville city policeman who may also have had foreknowledge of the lynching. 41
Dealing with these delicate issues, Bills was circumspect when Attorney General Clark came to his city on Friday, February 21, to address the Fellowship of Christians and Jews. The Charlotte occasion honored Brotherhood Week. Clark had been invited by Harry Golden, editor of the Carolina Israelite and nationally known writer and humorist. The attorney general brought along Lamar Caudle, a native of the area, and they conferred with Bills about the investigation. Their meeting had to be tacked on to Clark’s prior schedule. 42
In Washington, J. K. Mumford and D. M. Ladd shared Bills’s caution about Caudle, who had been a federal attorney from 1940 until he joined Clark’s Justice Department in 1945. They believed the forty-three-year-old lawyer was too eager to issue indictments and follow up on complaints in racially charged matters, that he did it for publicity, and that he was too influenced by civil rights organizations that pressured the department. Without question, Caudle allied himself with his boss in seeking ways to beef up federal civil rights authority and action. Few in the bureau and in the department were on the same page with them. 43
Though he often disagreed with Clark, Director Hoover believed that the bureau had clearer jurisdiction in the Earle case than it did in the Georgia affair of 1946, where there was no jail break-in. He informed Mumford and Ladd that he wanted the FBI to get appropriate public recognition for its accomplishments in South Carolina. 44 Locally, a Greenville News reporter aroused suspicions about whether the purpose of Clark’s visit to Charlotte was linked to the lynching case and the speaking engagement something of a ruse. Defensiveness toward the attorney general, the FBI, and the Justice Department was ripe fruit ready to be plucked. Hoover’s operation was much less broadly supported in South Carolina than he ever realized. In the end, what prevailed would be Mumford’s strategy to focus attention first on identifying the members of the mob. It was an odd switch for the FBI to proceed in this way. The issue of law enforcement complicity finally led nowhere. That outcome gave federal exoneration to Forrester, Maxwell, Gilstrap, Mauldin, the unnamed city policeman, and even Bearden. 45
Discussion about what to do concerning the law officers ended as Justice Department lawyers frustrated Caudle and Clark’s ongoing intention to pursue the matter further. They successfully argued that any federal action would have to come after the state located, charged, and convicted the lynching parties. They believed that in giving the state priority, in contrast to the Woodard case when the state had refused to act, the chances for conviction improved. Only after a state trial, and then only if necessary, would they return to this issue. That delay for several weeks would put the matter on the backburner. 46 For the solicitor the stories did not go away. His operative strategy complied with the limitations on federal involvement, the priority of the state’s jurisdiction, and his own commitment to expose and morally condemn the lynchers, whom he doubted he could convict.
Whatever significance the federal presence in this case turned out to be, the major decisions about the steps to be taken lay with the well-known Ashmore. The solicitor coordinated them with Thurmond and the longtime state attorney general John Daniel. The Ashmore family took on public responsibility going back to an antebellum congressman. John Ashmore, Robert’s contemporary, was county supervisor for Greenville all his adult life, and when he retired, his son succeeded him. 47 After college and two years following his law degree at Furman, Robert began serving as solicitor for Greenville County Court. In 1934 he moved up to become an assistant to J. G. Leatherwood, the circuit solicitor. Soon Ashmore became widely enough known to be included in a biographical volume of the state’s leaders, which cited his civic roles and church leadership. In 1936 by a run-off election, he replaced Leatherwood by handily beating Harvard Law School graduate and fellow assistant prosecutor Thomas Wofford. 48
Until he was nearly thirty-eight, Ashmore remained single, but in 1942 he married Billy Linthicum. That same year he joined the Judge Advocate General’s Corps, where he rose to the rank of lieutenant colonel. Leaving behind his wife and their baby, he remained on active duty until May 1946. While he was away, A. B. “Ab” Bull served as interim solicitor. Bull earned the wrath of Greenville cabmen by the way he handled the prosecution of Pickens County native and city taxi driver Charles Gilstrap. It ended in the cabbie’s execution and fed resentment for which Willie Earle, in part, would bear the brunt two years later, nearly to the day. 49
Like Ashmore, Thurmond had served in World War II. He compiled a distinguished record, earning eighteen medals for multiple roles that included taking part in the Normandy invasion. In 1947 he was forty-four years old but a very eligible bachelor whose marital status would soon change. He was a beneficiary of the political influence of his native town, Edgefield. In 1923 he graduated from Clemson College, where he majored in horticulture. For six years he was a local farmer and teacher, but by 1929 he was county superintendent of education. The next year he joined the state bar and got a new post as town and county attorney. He was next a state senator, then circuit judge, before entering the military. 50
Thurmond’s gubernatorial campaign in 1946 focused on taking power away from what he called the “Barnwell Ring.” Sol Blatt was one leader. The other was Edgar A. Brown, the public face of the Klan in the Lowman lynchings two decades before. 51 In the Democratic primary Thurmond defeated the incumbent governor, Ransome Williams, and eight other candidates, but he faced a runoff that he ended up winning by thirty-five thousand votes. The general election merely confirmed primary results. For a single term Thurmond showed impressive accomplishments by imitating at the state level many of the New Deal initiatives of the 1930s. His inaugural address laid out a broad and ambitious program. In a massive work based on thirteen months of travel around the country, writer John Gunther saw Thurmond as “a distinct liberal,” a label that would not endure. 52
The third official for the two conferences held in the ten days after the lynching was Daniel, a native of Greenville. John Daniel. By 1947 he had been in his post for twenty-two years, during which lynchings of the Lowman family and six others occurred. Formerly a Greenville County state representative (1911–12), he tried, but failed, to move into national politics with a bid for the U.S. Senate, losing the nomination in 1944 to Olin D. Johnston. Reflecting the respect of his peers, he was an honorary president of the National Association of Attorneys General. The press depicted him as a colorful character: “The white-haired attorney, dressed in a dark suit with a black string tie, was a familiar figure in legislative halls.” Earlier he successfully advocated for a state highway system and a highway patrol to monitor traffic. 53
None of the three men could ignore the problems whirling around this case. They recognized what a powerful symbolic challenge to the state’s authority it was to have the lynching planned across Court Street from the offices of Ashmore, the circuit judge, and Sheriff Bearden. The city police building was just one block away. Reading state law literally, Ashmore had the power to find the deputies Forrester and Maxwell liable. Among their specific duties defined in the state code were the responsibilities to patrol the county “to prevent or detect crime” and, within a dozen examples of what to watch out for, was lynching. 54 The solicitor could also have considered Mauldin and Gilstrap vulnerable to the charges of negligence. They were responsible by state law for the safety of prisoners on their watch. Earle’s abduction violated that public trust and mirrored the dereliction of duty in Greenville. Ashmore did not have to take on these aspects of the problem. The FBI had responsibility in the matter.
Ashmore was able to end his court work in Pickens by Wednesday noon. Judge Greene had cooperated in clearing twenty-one cases from the docket in the two and a half days and in carrying over eight others. That success freed him to head to Columbia and plan with Thurmond and Daniel how to prosecute what was going to be many defendants. Their conference extended into the night, and Ashmore returned on Thursday. 55
There is no surviving record of the topics covered, length of the meetings, or final agreements reached in this or a subsequent meeting. Nonetheless, the decisions made and actions taken, when analyzed after the fact, confirm a carefully drawn plan. Its implementation both addressed the crisis and laid the groundwork for the eventual outcome of the case. The two natives knew the Greenville scene and were aware of the impact of the lynching on various sectors of the community. Putting a former judge and two other lawyers together would force a review of the relevant statutes and precedents.
Their daunting task included (1) a lynching with participants making little effort to hide it, (2) a prior attack leading to a homicide with a suspect not yet interrogated but killed in the lynching, (3) the racial identity of the two victims, and (4) the difficulty of getting a verdict with what finally numbered thirty-one white men on trial for the killing of one black man. They had to find some way to uphold the law. In the postwar climate of race relations in the South, however, they faced the real danger of inflaming reactions from aroused white Carolinians. They could ill afford the dysfunction that marked the political scene in Georgia. Following Gene Talmadge’s death before he could be inaugurated as governor early in 1947, three men claimed the office. 56
Racial alienation in the state had been at a high level during recent years when then-governor Olin Johnston and the South Carolina General Assembly tried to perpetuate the white primary as a device to block black voters from participation. During the war the state’s NAACP chapter had grown, and a successful lawsuit brought equal pay for black teachers. 57 In 1944 a biracial-in-theory but black-dominated Progressive Democratic Party (PDP) challenged the all-white delegation to the national convention, but its representatives did not get to replace it. Two years later, in a move more symbolic than substantial, Osceola McKaine from the PDP challenged Johnston for the U.S. Senate. The General Assembly dismantled all election laws to turn the state’s Democratic Party into a voluntary association. Among the forty-eight states, only South Carolina remained without secret ballots. A federal case to challenge these actions would be filed that Friday in behalf of George Elmore, a photographer for John McCray’s newspaper. They and state NAACP leaders had come promptly to Pickens and Greenville on February 17. 58
The white primary defense, which Talmadge had also used in his successful election in Georgia, reaffirmed the conviction that southern state politics had to remain in the hands of white citizens. Overthrowing Reconstruction as a symbol and as justification had not ended. Recent federal efforts to protect the civil rights of black people in Tennessee, Georgia, and Batesburg had not succeeded, but the portents were clear. The head of the Justice Department was systematically pressing Congress for tougher civil rights authority. Given this context, it was in the interest of Thurmond, Daniel, and Ashmore to have South Carolina courts try the case. Given the record of failure by the federal lawyers, it was also in Washington’s interest to assist and bow out quickly. However the process unfolded, it promised to influence state, regional, and national politics. The challenge was to find a way to a win-win solution for all concerned: the FBI, Thurmond, the state constables, the two county sheriffs, the Pickens jailer, the Greenville deputies, a compromised Liberty taxi driver, and even the defendants, despite the wrath they were receiving from some state leaders. Others would play their parts, but success would ultimately depend on just how effective Ashmore’s guidance would be in carrying out the necessary steps.
The most damning condemnation of the lynching that became public was from Colonel Wyndham Manning. He was head of the state mental hospital and would soon be warden of the penitentiary. His five-hundred-word letter to the morning paper in Columbia just before Ashmore got to town called the lynchers “stupid hoodlums and murderers,” who deserved to be apprehended and punished. He pointed to the obvious about the state’s Jim Crow system: “Law enforcement in Pickens county as well as in South Carolina is entirely in the hands of white people: our laws are enacted by a white legislature; our prosecuting officials, our judges, and our juries are white; the pardoning power is in the hands of a white governor.” He asked, “Can anyone doubt then that the accused, a negro, would have been adequately punished if he were guilty?” 59
As the state’s legal remedy for lynching, the single section in South Carolina’s constitution of 1895 and civil code remained in effect. 60 The press immediately reminded the public of the ambiguous outcomes for the families of Allen Green in 1930 and George Green in 1934. A similar effort against either or both counties in 1947 could be anticipated. The 1942 State Code of Laws had three separate sections to implement the constitutional provision. Section 3041 made the county liable for damages for lynching but also gave it authority to recover costs from guilty parties. Section 1128 detailed the “Penalty upon officer from whom prisoner is taken.” The third outlawed mobs that hid the faces of participants. 61
Thurmond, Ashmore, and Daniel were familiar with the sentiment in the state generally and among law officers particularly about federal intervention, but the FBI was already on the scene. Signs indicated that the Pickens sheriff and jailer, the Greenville deputies, and unnamed city policeman might be protected and that the bureau would depart after assisting in identifying the perpetrators. The same dynamics that undercut Caudle and Clark and misled Hoover forecast another lost opportunity regarding federal civil rights protection. 62 The first official development in Pickens, the coroner’s hearing, had just declared that Willie Earle was Brown’s attacker and thus his killer. That move laid the groundwork for advocates of popular justice to justify what the lynch mob did.
The legacy, which went back to the slavery era, of rarely punishing white people who injured or killed black people haunted any realistic chances of success for the prosecution. After the Earle lynching, some news stories emphasized a mid-nineteenth-century observation by Judge John Belton O’Neall. He was a unionist who opposed nullification and secession and who in 1848 compiled the state’s Digest of the Negro Law and sought to reform it. His text documented the changes in assigning responsibility to white men when injuring or killing black men. The popular myth circulating in 1947 claimed that no white man in the state had for a century been convicted or executed for killing a black person. 63 A debate emerged about exceptions, but evidence was hard to summon as could be seen in previous lynching trials. The odds of getting any jury to convict here were miniscule. None of the three conferees in Columbia knew yet how many suspects would be arrested, but they were aware of the racial symbolism within the challenges to prosecute. 64
Reasoning that lynching was a conspiracy, Ashmore abided by his axiom, “the hand of one is the hand of all.” Tougher decisions, however, depended on the charges to be made and against whom. To fit his logic Ashmore lumped all defendants into the same categories with a single exception for the apparent triggerman. Defense moves would try to undercut his application to every man on each count accused by the state and tried together. Whether Daniel and Thurmond concurred with Ashmore’s judgment about the four charges against the defendants is only a matter for speculation. That strategy stacked the deck against getting a conviction. Everyone in the lynching party, even if only as observers, were certainly conspirators and possibly accessories, but whether they should be charged with first-degree murder in the same sense as those who did the dirty work was doubtful.
Up to this point, Ashmore could report on the first arrests with more to come and early cooperation of the agencies. He acknowledged help given by the constabulary and predicted a successful completion to the investigation. Their scheme had deployed the skills of FBI agents to get statements from defendants to reinforce the position that lynching would not be permitted in South Carolina. It provided Ashmore with the benefit of the FBI’s involvement without having to justify its entry. If the state trial ended badly, he had some basis to blame the bureau’s presence and still embarrass the lynchers, while demonstrating that legal procedures had been implemented.
Chapter 2
Roundup in Record Time
O n the night before Brown’s funeral that Wednesday the coroner’s inquest into his death in Pickens affirmed what was expected. The public only had a brief version in Anderson’s Monday morning paper about what happened on Saturday night in Greenville and Liberty. It probably paralleled what the now lost Greenville News story contained. The headlines read, “Taxi Driver Stabbed; Liberty Negro Held” and “Robbery Seen Motive.” The report stated that the victim, “about 50,” was at St. Francis Hospital “with little chance of recovering from stab wounds.” It did not include his alleged assailant’s name or where he was “in an undisclosed jail” but did note his arrest on Sunday. The suspect had been “riding in a local taxi” near Beverly. Chief D. B. Owens admitted that “the case [was] not completed,” but he had “the right man,” since the Negro was “a well-known character around Liberty.”
The Independent story had unnamed sources. It also included an odd claim that Earle did not know where his mother’s house was near the center of Liberty. Once in town, “the Negro declined to give the driver specific instructions as to where to go, and after circling around a while the driver was told to drive out on the old Pickens road.” The account continued, “Two miles from town the passenger attacked the cabbie, stabbing him several times. The car, out of control, ran off the road into a ditch. A trail of blood showed the wounded man had walked about 500 yards from the taxi before collapsing.” Accounts of the lynching thereafter dominated press attention. This summary about Saturday night was all anyone had to go on until Tuesday night’s inquest for Brown. 1
Without delay Pickens coroner Dennis Rampey scheduled the hearing at 8:00 P.M . His six male jurors included a local Jewish dry goods merchant, three more city residents, and two other white citizens from the county. They did not take long to decide that Earle was Brown’s assailant. 2 To begin, Dr. J. W. Lemore from St. Francis Hospital judged that lacerations on the deceased had been inflicted “by a sharp instrument because skin and tissues were clean cut.” The cause of death was “internal hemorrhage in the Right plural cavity caused by stab wounds of twin Right internal mammary artery and vein.” Logically, the coroner might have called Hubert Newell, who found Brown, but he did not. Summoning Tessie Earle likely was never an option. 3

Thomas Watson Brown, Greenville Yellow Cab driver and stabbing victim. Greenville Law Enforcement Center files, taxi permit photographs in public domain .
In addition, Rampey might have brought in two Greenville policemen who interviewed Brown at the hospital. Their late Saturday night visit’s “misdemeanor offense and complaint report” contained little new information. It timed the original cab fare in Greenville at 9:53 P.M . and gave the location “at the corner of Markley and Calhoun streets.” If that time was accurate, subsequent events were much later than the press noted. The officers identified the rider as “a negro man,” without specific mention of Earle and without Brown’s having specifically known who he was or his name.
They confused the site of the attack, placing it “somewhere between Easley [rather than Pickens] and Liberty, S.C.” Their account detailed Brown’s wounds and his condition as “poor.” From Brown they had a significant statement: “The only description of the negro was that he was a large, black negro.” That estimate hardly fit Earle, whose size, in a misdemeanor arrest record the year before, was five feet, nine inches tall, with weight at 150 pounds. There was no mention of a possible second fare in Brown’s cab, though the taxi dispatcher’s log apparently had such an entry and the evening papers there, and in Anderson, reported it. The issue would crop up again. 4
Instead of hearing from the Greenville officers, the testimony of Pickens Deputy Wayne Garrett dominated the hearing. A Pickens policeman before joining the Sheriff’s Department in 1945, Garrett, with Gene Merck, had arrested Earle in 1944, but the jail book listed no charges or why they released him. The deputy presented circumstantial evidence to conclude that Earle, after attacking Brown, had walked Saturday night to his mother’s house. If that was the case, the earlier press statement that he had confused directions did not hold. At the same time, if Earle planned to attack and rob Brown, having the driver meander around, especially if Earle had no money to pay his fare, gave him opportunity to decide where to carry out the attack. In Merck’s behalf, Garrett testified that they tracked Earle’s footprints made by new Suprex heels on shoes found in Tessie Earle’s home. On the same road, the paths of Hubert Newell and “the darkey,” his term for Earle, had crossed. Though not summoned, the farmer later recalled that the person had a suitcase in hand, but because the area was unlit, he could not make a positive identification. 5
Investigators calculated that from the site of the assault, it was between one and two miles to Tessie Earle’s house on South Palmetto Street. Tracks must have been prominent. One might question whether the entire trail would have been discernible, even with an unpaved road part of the way. It had been, however, the coldest February in forty-two years. 6
Garrett’s account of Brown’s few words on Saturday night prior to his transfer to Greenville placed the pickup on Markley Street at 9:00 P.M ., or about an hour earlier than the Greenville police report. It was of a single fare, “a negro.” He gave no name but correctly estimated his assailant’s weight at 140 to 150 pounds and height “not too tall.” The suspect wore “a civilian jacket and hat,” but his pants and shirt were vague in Brown’s memory. Perhaps they were “army” style, he said. When Garrett and Merck went to where Brown had been discovered, they “found tracks and blood stains on the road from the car to the [site of the] body” and then the “same tracks from there to Willie Earle’s mother[’s] house.” In it was “a big heavy pair of shoes.” They matched them to the tracks by checking sizes and found them to be similar. They also found a jacket “with blood stains on left sleeve and pocket,” which, they claimed, Tessie Earle had confirmed belonged to her son, as did the shoes.
Earle remained in Liberty on Sunday before his arrest. A stained “big scout knife with heavy sharp blade” was on him, Garrett explained. A physician at Greenville General Hospital identified human blood on it, though there was no comparison with Brown’s type. Expressing no doubt about Earle’s complicity in the attack, while admitting that Earle denied it, Garrett said that his suspect “had been staying on Markley Street in Greenville.” Earle had rented rooms in that neighborhood but on nearby Oscar and Birnie Streets. 7
There was no reference to the purported robbery of money, a watch, and a ring. Garrett stated that the taxi’s keys were gone but not in Earle’s possession. To complete the chronology, sheriff took Earle into custody on Sunday before 1:00 P.M . 8 There was no information giving blood-type matches between Brown’s and partially washed-out human bloodstains found on Earle’s jacket at his mother’s house. No one apparently pondered why, if guilty, Willie made no effort to flee, or why he or his mother did not destroy the clothes and knife. There was no testimony from her, and she would later contest reports that law officers had even interviewed her. If any examination of Brown’s cab for evidence of Earle’s presence in it occurred, there is no record. No one mentioned the News reportage that Earle told Mauldin that he came by bus from Greenville or Cheves Ligon’s account that Brown picked up two “negro men” before leaving the city. The jurors did hear that Earle denied being in Brown’s cab and carrying out the robbery and stabbing. 9
The proceeding seemed tightly managed. Newspaper articles already explored the possibility of a civil lawsuit against a county under the 1895–96 constitutional provision and legislative act. The case fit the terms of a prisoner being taken from a jail. 10 The most prominent figure in the audience was Brown’s brother, who took the six fifty-cent stipends for the jurors’ service to his sister-in-law, Emma Brown. 11 The coroner’s decision to hold the hearing so soon in the highly charged atmosphere, the deputy’s presentation of inadequately analyzed evidence, and the jurors’ quick judgment sympathetic to the grieving Brown family—these moves set forth the most essential feature for rationalizing the outcome of everything that came afterwards. The coroner’s jurors provided the lynchers with the basis for their later narratives of justification to offset their admissions of involvement.
That same night, Brown’s family arranged for the elegant Thomas McAfee Mortuary to take his body for a wake at their modest house off Laurens Road on Darwin Avenue. Though Brown still held membership at Nall’s Creek Baptist Church in Georgia, his funeral was set at the recently remodeled Tremont Avenue Church of God. Besides his large family, his death mattered most to his taxi-driver colleagues and to the textile mill population surrounding the city. Twenty-year-old Reverend Earl P. Paulk and Reverend J. Frank Spivey officiated. Brown’s fellow taxi men were honorary pallbearers, including several active in the lynching. The most prominent was Joicy Davis’s stepfather, W. W. Clardy. 12
Only a few details about Brown’s life came out in public. His name, as a matter of course, would be invoked in multiple ways to provide a justification for lynching Willie Earle. Stories circulating in town emphasized that he was precisely the kind of man who would have tried to convince fellow drivers not to involve themselves in such an activity. His 1947 cab company employer paid public tribute to his character. 13
When World War II broke out, Brown was a spinner in Judson Mill, but by 1943 he was driving for Greenville Cab. Some explained that his nerves could no longer stand the noise inside a textile plant. Maybe, they suggested, his World War I service contributed to his nervous mental state. Named for Thomas Watson, a populist journalist and U.S. senator from Georgia, Brown was born in Franklin County, on October 20, 1898. Before coming to Greenville, he had lived in Athens in that state. He was freshly grieving the death of his mother two weeks before his own demise. With his wife, Emma Duval Brown, he had lived in the area for twenty-five years and was father of three adult children. Only Geneva B. Tollison resided locally. Four sisters, two of whom lived in Greenville, as did four of his five brothers, made up his extended family. 14 Brown was laid to rest in Graceland Cemetery in West Greenville, less than a mile from the site of Earle’s murder. Thirty-four years later his wife was buried in the plot. When probated, his will revealed that he had provided for her by leaving behind the lot and house on Darwin Avenue. 15
Earlier in the day Tuesday, federal agents took statements in Pickens from the jailer’s wife, Leila, daughter Addie, and son Wyatt. They added only a few minor details to what he had stated the previous day. 16 Mauldin and Gilstrap had already released all the white inmates. Two gave routine statements. One thought he heard Earle say, “Hold on, hold on—wait a minute.” Earle’s cellmate, Raymond Robinson, had been in the jail for the prior week. He described one man who confronted him as he arose from his bed. That willingness to aid the investigation would prove costly to Robinson. Perhaps because of fright, or to remove him as a possible witness, officials transferred him to the state mental hospital in Columbia. He remained in the justice system serving multiple sentences. 17
Night policeman Ben Looper reported that a 1942 black Ford sedan had circled the courthouse square on Main Street around 12:30 A.M ., but he was not able to take down a tag number or identify the number of occupants. Before Gilstrap called him to the jail, Looper counted seven cars in a group, speeding through town before heading toward Easley. For whatever reason, he did not pursue them. He learned from the News deliveryman that an out-of-town car followed him before it left Pickens. On his own, Looper found out that one car stopped at Truman’s Café in Easley. He also learned that an all-night Spur service station operator there might have information. No one mentioned at the time seeing a Yellow Cab with a flat tire in the yard of the county stockade, after the convoy drove down Hampton Avenue. 18
Officials in Greenville doing their first investigation into the lynching itself got no help from Gilstrap. He identified no one from the extensive photo collection of licensed taxi drivers kept by the Greenville City Police. It dated back to December 1945, with data from fingerprints and background checks used to curb illegal activities linked to some cab companies. 19 Even though it proved fruitless with the jailer, the photo file was a boon to the probe. Policeman Bigham turned it over to FBI agent Fred R. MacKenzie to help identify suspects.
Equally useful were “the logs of all the cab companies operating in Greenville.” Agent Easterling analyzed them to track the whereabouts after 2:00 A.M . of three cabdrivers. Either Deputy Forrester or a confidential informant had leaked their names to him.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents